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Mocniny

Druha a tretia mocnina

1. Zapis ako druhi mocninu.

sss  a@@)  oee ol
2. Wypoéitaj druhi mocninu vSetkych prirodzenjich Gisel od 11 po 20.
3. Vypocitaj: 22% 0,02 (-37)% 0%

4. Porovnaj a vysvetli,
1V £\
2) 0,2 a (-0.2) 0 (-11Fa-11 ¢) (-3-) a(-3)
2 f 3y d
b) (-15)a 1.5° o-06ra-08  0(-3)a-(3)
5. Vypocitaj.
a) 5+ 2 b) 3 + 4¢ c) (2 5)°
72+ 3 7-10° 22. 5
3-4 2-8 2.5
F+ @ 3.4 9:(-3)°
10° - 6 4:8 (-9): (-6)
6. Vypocitaj.
a) (-5 + 5 b) 127 - 12 c)-09"+09°
R -12+12? (-0,9)* + 0,9°
-(5)% - §* (-12)2 - 122 -(-0,9)? - 0,9
7. Porovnaj. 8. Odhadni druhti mocninu a potom ju vypocitaj.
a) 1" -§ (7-5) a) 0,5 2,5% 844 128
b) (8- 6) 8 -6 b) 0,4% 10,6% 0,56% 0,09
¢)2+9 (2+9) ¢) 3.7% 25,4% 53,6% 49,9?
9. Vypocitaj a vysledok zaokrihli
a) na tisicky: 8307 180% 21% 75% 516
b) na desiatky: 67% 45% 92% 103% 302%
c) na desatiny: 5.9% 8,3 15,4%; 0,787 0,11°.
10. Vypocitaj.
a)(2-4y b) (3-4) c) (1-9)° d)(10-1- 2y
2. 4 3. 4 2.9 102- 12. 22
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11, b‘ypggflaé : & o 2
-+ - o = +
=T ”M ‘) 113511'1

12.V zépise 7 +21 m? nahrad = éislicou tak, aby vzniknuté islo vyjadrovalo obsah
Stvorca, ktorého strana je prirodzené cislo v metroch. Urci obvod tohto Stvorca.

13. Danj je Stvorec so stranou a = 2 m. Kolkokrat sa zvacsf jeho obsah, ak sa diika

jeho strany zvacsi

a) dvakrat, b) trikrat, c) Styrikrat, d) desatkrat?
14. ypocitaj.

a)29-5-2 d) (6-3)’- (9 - 4)°

b) (6+ 2y - (6-2) e)3-8+6-5-3-7

c)6-4°-96 f) (9-3)°-(8-2)*=(T-1)*

15. Doplii dve chibajice cisla do postupnosti Eisel 1, 2, 5, 26..., ak sii dopliiané podla
pravidla: 2= 17+ 1;5=27+ 1,26 =5 + 1...

16. Vypocitaj.
a) 4% - 6 b) (-3)* - 2¢ ¢) (-7)* = (-3)* - 5
17-5 -3 - (-2 107 - (-8) + (-4)°
17. Urci vysledok.
a) (-7¢ - 107 b) (-5) - (-2 ¢) (-2)* - (-1)* - (-6)
(<3¢ - (-7F (-5)° - (-2) (-3)- (=7)* - (-4)
(-3p- 7 -17- (-4y 3 (-2) - (-4)
18. Rozhodni, Ci je hodnota vjrazu (P - 17+ 27 -3 + 4 -5+ 6 - 7"+ § -9 + 1(f
a) kladna alebo zdporna. b) delitelnd piatimi.

19. upga: zlgmky na zakladny tvar. 1\ 1V /3¢ 3
AEEE  oedfeayi@

20. V obdiznikovej plechovej podioike s rozmermi 45 mm a 50 mm boli vyrezané Styri
§tvorcové otvory s dizkami strdn po 15 mm. Kolko percent obsahu pavodného plechu
tvorili vyrezané otvory?

21. Po obvode $tvorcového zahana so stranou dizky 40 m bol smerom do jej vndtra
vybudovany chodnik 3iroky 75 cm. Vypocitaj wymeru zmenSeného zahona.

22. Urci objem kocky s hranou dihou 3 cm.
© Orbis Pictus Istropolitana



23. Vypoiitaj.

a) & b)3°+ 5° ¢) (-3)*+ 3
(-2)° (-1p+ P 0,13-0,1°
1.1° & - (-2)° 02°-02°

24, Umpcni zlom Y

1\, (2V. (3} VA A0 L8 Y Y. 21
) (3):(3): (%) o(z):(-3):-(-3) ol10):{3)i%
25. Vypocitaj.
¥+ ¥ b) (4 + 1)° ¢) 5*=-3 d) (8 - 4y
(3 +4) 4 +13 (5-3) 8- 4
26. Vypoiitaj.
a) 8.2 b) 2°. 6° c) -2 d) 107 - 0.4
(8- 2) (2-6)° (5-2)° (10- 0,4y
27. Vypoditaj. '
a) 3+ % b) 67 - 4° c) 7:2 d)12: 4
(3 +5) (6 - 4)° (7.2 (12 : 4)
:E_S.Wpoéitaj dvoma sp&submi.
a) (52 b) (2 - 3)° c)(2:3-4) d) (4 - 5)°
29. Vyber z prikladov ten, ktorého wysledok ma najvacsiu hodnotu.
a)5+2.% b)5%-6-7
5+(2-37 (5:6)7-7
(5+2-3¢ 5-(6-7)
(5+2)-3 (5-6-7)
30. Rozhodni, ¢i su rovnosti spravne.
a)2’-5=8"+¢ b) 2°+ 6* +9* = 11*
100-4=21+ 47+ § I37T=3+7-3.7

L2+ F e a5 gl e T8 e g m 17720
54 62+ 100+ 12 = 41+ 172 = T2 + 16?

31. Vypoéitaj.
2)03-04.05 b) 0,3+ (0,4 0,5
030,405 (0,3-0,4)-0,5
0.3-0,4-0,5 (0,3-04°-0,5)
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32. Zjednodus na zakladny tvar.

a]..g_'_z_'izg;.l'_l b) _231232
-3.3.3.2.2 4.5 *(i)"
2-F 2.3 '\3
2.4.5.7 10° - 36
5.2 8-3:5
33. Vypocitaj.
a) 9%~ (-3)’ b) (-3)-(-2) - &
(-4-3)-3-5 -%.[_15]+0|5.{-5}.{-4].
34.ypocitaj a uprav na zakladny tvar.
2
(414 4]
L 4 2 17
T (-4+3)
444 (943
T ¢ 27 2
(-5) «c09 3 (-5)+3
i (3)E
2
a8 (43

Druha a tretia odmocnina

1. Urc hodnoty odmocnin.

3)v 49,1814 64:4 36:y 16,425}y 114 4

b)y 4% 4 43y 18y 28 y 28y 18

C)y 144;4 484; 256;4 1296;y 225;4 1089
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2. Vypocitaj.

E] 1'-9 *y 16 C]' L] 144 + 25
y 100 - 4 36 5-(y 144 + ¢ 25)
y 100 - 36 v 217+ 28
100 - y 36 v 217+ 28°

b)y 9+ 16 d)3-y4+2416-436
5-49-2y4+y1 3 16-16+10, 1,44
7-481-3-464 s 0,04
5.4625-74 121 s 0,09 +4 0,16

3. Wpocitaj.
2 ‘81 64-49
- by I—1—
ﬂ]\ % "T ) 36-4 36
1 _\49 ]
‘-& 7 1"'1*.1
6  7-v4 2y 49
3 *5% 64 7 y 49 v 4.81
4. Vypocitaj.

a)y 144 b) 4 0,36 c) 4 18
13mﬂ 10,(%‘4 0‘43
1144“:' 10,'[”31 120
y 57 600 y 0,000 081 v 50

5. Urc hodnoty tretich odmocnin. 6. Odhadni vysledky a over
At i 0008 i F i T M alde
a)y 54,1 40;4 64

b){ 8-8;%25.5:§720-0;{ 40-200
b)y 2592 ;% 2592;4 2205

7. Zapis ako mocninu
a) so zakladom 2: 8; 16; 128,
b) so zakladom 3: 9; 81; 729.
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8. Vypocitaj (uz bez kalkulacky). (R +(-3F - R+ 3

2){ 641 216 ) e

b) v 64 -3 729 299 -
1000 - 4 144 bt

¢) 4 \ ﬂ‘1T+{-d]’

d) (573~ (-2F 1 025+ (v8):5
&) -3 (-2 (-2 4 0.04- (-4 3):3 )5} &273-0.153+-§:,0.35

9. Odmocni.
a)y 729:3 729 b) 4 64 ;3 512 ¢) 3 216:% 1296

10.V cisle 19+83 nadrad « cislicou tak, aby vzniknuté cislo bolo trefou mocninou
celého cisla.

Mocniny s prirodzenym mocnitelom

1. Uré 23kiad mocniny a mocnitefa.

a) 2 b) (-0,5)°
-2° (8a - 3b)*
2 (-2-3)™
2. Napis mocninu, ktord ma:
a) zaklad 10 a mocnitela 3, c) zaklad 3 a mocnitela 1,
b) zdklad -0,5 a mocnitefla 7, d) zdklad -2 + 3x a mocnitefa 2n.
3. Rozhodni Ci plati:

1 L y & M "
a(3) >0 o(-3) >0 &) (-3+2.5/'<0
b) (-2 >0 d)0¥>0 f(-3)- (-3)<0

4. Zapis v tvare mocniny.
2)06-06:06-06-06 d) (-2x) - (-2x) « (-2x) « (-2x) - (-2x)
b) 0,3m - 0,3m - 0,3m - 0,3m ) (3x=p)(3c=-y) - (3x-y)-(3x-y)
¢g3.3.3.3 3.3 f) 3ab® - 3ab® - 3ab’ - 3ab’ - 3ab® - 3ab?
4 4 4 4 4 4
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5. Zapis v tvare sucinu. e}(zl N j.-)s

) (265x)° 0) (-3a°by =N
b) (23 - 3b) o(%) 0 (7a - 3ty
6. Vypocitaj.
a) 7° b)0,4? c) (-3)° d)(-0,1)°

7. Zapis ako vyraz a vypocitaj jeho hodnotu prex =7, y = -3.
a) Scet tretich mocnin Cisel x, y.
b) Tretia mocnina suctu cisel x, y.
¢) Trojndsobok rozdielu tretich mocnin ¢isel x, y.
d) Rozdiel tretich mocnin trojnasobkov cisel x, y.

8. Zapfs cislo ako mocninu so zakladom 10.

a) stotisic c) sto miliard
b) desat milionov d) desat bilionov
9, Zapis ako mocninu so zakladom 0,1.
a) jedna stotina c) jedna stotisicina
b) jedna desaltisicina d) jedna miliéntina
10. Vypocitaj.

a)7-10°+5-10°+3-10°+2- 10

b) 6,3-10"+35-10°+8- 10°+ 2
¢)3,7-10°+2-10°+53-10"+5,1-10
d)85-10°-34-10*+ 1,2 1¢¢
e)2,75-10°-3,14-10°+ 0,8 - 10° - 1,23 - 10*

11. Vypocitaj.
a)19-10°- 10 b)1,5:-10°-8-10*+ 3 10°
10° - 10¢ - 10 7,7-100-10°+ 15 10
2-10"+7-10°-8-10 48-10°-29-10°+6-10
12. Vypocitaj.
a)(9-3)y° b)(-9 + 3)° ¢) (3 -9)°
(3-9)° (-9-3p (-9-3)°
13. Vypocitaj.
a) -3 b)-7* + (-3)° ¢c)-T-3
T+ (-3)f (-7)'- (+3)° (-7 - (-3)°
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14. Vypoitaj.

a)(2.4-39)% b)(11-7)*: (7 - 11)
(11-3.2%% (3+4).(3-4)"
(3 - 4 (5+6)*:(5-6)"
(5% - 3 (22 - 15)": (15 - 22)°
_ I
15. Uprav na zakladny tvar @ray 2.3

3.8 (6)°

16. Upra;;r Zlomok. .
3 g (x+1)
ok 7 ) &1y

17. ZjednoduS vyraz: x* - 2 -x -y~ 3- ¥ - y.

18. Dané daje vyjadri v jednotkach uvedenych v zatvorkach. Vysledky zapis v tvare
107, kden e N.

a) 1 m (cm) b) 1 m?(cm?) c) 1 m’(cm’)
1 m (mm) 1 m? (mm?) 1 m? (mm?)
1 km (m) 1 km? (m?) 1m(l)

19. Dané udaje vyjadri v jednotkach uvedenych v zatvorkach. Zapis ich v tvare a . 10",
kde1<a<10,ne N.

a) 2m’ (mm’) b) 21 m? (cm’) c) 3.2 kg (g)
11 ha (m?) 13 m* (mm°) 0,53 kg (g)
450 km’ (m?) 331 (cm’) 45t (kg)
7 200 km? (ha) 2 400 hl (m?) 250 t (kg)

20. ZapiSv tvare a - 107, kde 1 < a <10, n € N, nasledujace tdaje.
a) Dizka najdlnsieho horského systému (Kordillery) je 15 000 km.
b) Rozloha najvacsieho jazera (Kaspické more) je 371 000 km?,
c) Rozloha najvacsej plste (Sahara) je T 750 000 km®.

21. Udaje vyjadri v jednotkach uvedenych v zatvorkach a zapiS ich v tvare a - 10°, kde
123 <10, n € N. Prislusné predpony nasobkov jednotiek whiadaj v tabulkéch
alebo na intemete.

a) 1300k ()) ¢) 3,1 A (mA) e) 0,52 F (pF)
b) 450 MW (W) d) 0,36 m (pm) f) 2,1 mm {nm)
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22, Uvedené ciselné daje si stredné vzdialenosti planét od Sinka vyjadrené
v astronomickych jednotkach. Jedna astronomicka jednotka je stredna vzdialenost
Zeme od Sinka a priblizne sa rovn 150 000 000 km. Vijadri tieto vzdialenosti
vmetroch a zapiSvtvarea - 10", kde 1sa<10,ne N,
Merkar 0,387 Venusa 0,723 Mars 1,52 Jupiter 5,20
Saturn 9,54 Urén 19,2 Neptan 30,1

23. Rychlost svetia vo vakuu je priblizne 300 000 000 m/s. Na meranie vzdialenosti
v astrondmii sa pouZiva aj jednotka svetelny rok. Je to draha, ktord prejde svetio
za 1 rok, teda za 365,25 dna. Vyjadri svetelny rok v metroch, vysledok zaokruhli
na dve platné Cislice a zapis v tvare a - 10, kde 1< a<10,n € N.

Sucin mocnin

1. Vynésob, vwysledok zapis v tvare mocniny.

a) 2. 25 b) 10° - 10" ¢) 6° - 6
4. 4 3.3 9.9
5. 5° 2.2 1414
2. SGcin zapis v tvare mocniny.
a) 8- 8 b) 10%- 10 C)K - K
5. 53 01¢-0,1° ab? - ab’®
(1) - (-1)° 1,017 By - y
(-2) - (-2) XX P77
3. VWynasob.
a) 2 (-2) b) 3¢y - Hxy*
2'- (-2 dry’ - (-6pyP
2. (-2) ah’ - (-3a'bc”) - (-2a°°)
2. (-2) 0,5abe’ - 3a%c - (-2b°¢?)
4. Vypocitaj spamati.
am-m b) 2v-6u' ¢) Py-y
pp 3¢ 4 Ry o o
a-a 27-32 507 p-2p°
R A - 0.5 22’ - 3a- 53
¢-q 2¢-0,2¢ 0,1k - 5K - 2¢°
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5. Uprav vyrazy.
aAy-y.y b) 5107 - F c) (-4s%) - (-35)’ -5+ 2¢7
tex-x (-20)- 8- 4¢ 20°-3n - (-n)* - (-2n%)
28" & 34 3k (2K - k 0,16 - 10x% - 0,5xy*
6. Wpocitaj.
a) (-x) - (%) b) (=) (-x) ¢} ¢-c*-c-c
3@ (-@) (=x) « (-=x%)- x* z. 2 (-2 (-2)
(-9 - ¥ (-u) - (-u) - (-u) (%) - X2« (-n")
(~6F) - (-5*) -t 2-K-4-4-5k
7. Uréi rozdiel dvojic vjrazov.
aym-mt c) 3w+ e) n*-nt-n
m+m - n+nl+p?
b) a*- &* d) 5¢-¢
2+ 5¢? + ¢!
8. Wynésob.
a) (a+b)*-(a+ by’ ¢) (3 -7y (3x-7)
(3-24)- (3 - 2%* (2a-1) - (-1+2a)

(8- 5a)° - (-5a + 8)’

b) (3x + 8)*- (3x + 8)
(1- 20 (1 - 2
(3-a)-(@a-3)

(6u = v)*? - (Bu - v)**

d) (87 - 5)' - (8f - 5)*
(45 - 3)- (3 - 4s)"
(50 + 7Y (-5p - T)°

9. Vynasob.
a) (7-x°-x-7)°

b) (7-x)°- {x-7)°

(7-%P-(x-T7) (T-x*(x-7)°
Podiel mocnin
1. Vydel a vysledok zapis v tvare mocniny.
a2 b) 11°: 114 ¢) 137:132
h - 5F 33 20° : 20°
10°: 107 &4 g8
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2. Vydel.

a) 28:2° c) m*:m’ e) a'b’:a't’
01*:0,1° 144a°: 12a ab’ct: a’b’c’
10 10 oém': 3m’ 12a°0° ;: (-8a°h%)
3.y Tm?: (-2m°) (-24a°b%) : 36a°°
b) 6™ : 6 d) (-105k") : (-35k")
0,01°:0,01° 9L - (-7xY)
(-2)*: (-2 125b°: 5b
(-8) : (-8) 0,216y* : (-0,008y")
3. Vydel.
a) 256" : (2)° b) (-2 4017%) : (72) c) 1296y : (-3y)°
1296y : (3y)° 2560 : (-2x)" (-2 4012%) : (-72)°
4, Vydel.

a) 18m'n®: 9m"n®
(1057 : Te'y2
3,6m°n” : (-1,2m°n%)

b) (-0,2¢'y*2) : (-0,04x%y#)
3 a3 aops
7 a’b'c: 5 a’be®
3 apiet: (-0,2a°b°c%)

]

5. Vypocitaj.
a) 3e'f: (2ef)

b) 9V’ : (2u¥’)

¢) -4m'n? : (8mn)

2a°'b" : (0,5a°07) -10xy : (-5xy) -0,45't' : (0,15°C)
6x°%° - (-0,26%) 1agh* : (T€H) a'b*: (5a°h)
6. Urci podiel. _ a3
+ TV iy + TV
Ax+T7):(x+7) c) -y N
3a - 4b)* =
(5-2b)%: (5 - 2b) w; "%__
. 3a - 4b)* S==8
(3s+1):(3s+1)* Lg “3a) %f%%% A7
5(2b + 3 ESSESS
b) (2K + 1) : (2K + 1) d) —r(—]-lgg {223 - ;’} ggggggz
(5K + 3)° : (3 + 5K 1305 3 S==ss===
9m*(2n - 1)° e

(x=y: -y +x)
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7. Akjm vyrazom musime vynasobit x°, aby sme dostali -x*?

8. Ries rowmicu.
a) 4y =3 b) -32;’5 -3
Umocnovanie mocnin

1. Pre zadané hodnoty premennych urci hodnotu 'q'fazu
a) (3x)* prex =2 c) (—abc) prea=3;b=1,¢c=2

b) (5rs)* prer=4:s--:1!- d) 4r - (-2st) prEr--—l—;s=0.5;!=-2

4

2. Na priklade (a*)” vysvetli pravidlo o umocriovani mocnin.

3. Umocni.

a) (-3 b) (-2)* ¢) [(-3))° d) [(-2)*
(-6°) (-2°f [(-6)°) [(-2)F°
(=) (-5 (-7 [(-5)°

4. Zapis ako mocninu so zékladom 2. 1024

a) 64 c) 8.8 e) P

¥
P P o
b) 16. 32 d) (4) U=
S. Doplii podra vzoru: 8 =2* =2 87 = (2’ =2 * =6,
a) =2 b) 100° =~ 10* c) 273 =3¢
25 =54 81°=9¢ 49° =7+
6. Ijednndus a wpocitaj bez pouiitia kalkulaclqr
)2 . n 3.9 o) 2°.5°
2 ! 2%. 5
10'- 10° 81-3" 10° (3’ + 1)
b} ——— d) ——
) 10" ) 21 u 2°- 5
7. Usporiadaj ¢isla vzostupne.
a) 4%, 8%, 16", b) 27° 813, 9"
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8. VypoCitaj spamati.

a) (x)° b) (a°)' ¢) (a%bc’)
(2a)’ (54 (0,2m’*ny’
(@) (st (Tey2y
(m')? (9 (2
(o (1069 Gy

9. Zjednodus.

a) (3 b) (-0.14" o) (4ny
2y (2c'd) (0,291
(35 (Y -5y

10. Vypocitaj podla vzoru: [(xX°))° = [¥¥]* = ™.

a) [(m)f b) [(-p*))° ¢) [~(-m})?

(@) [(25°)) [-(3xyY)
11. Umocni.

a) (3-5)° b) [(-4) - 0,5]" c) [HJ 4) - 2,5

(2-3-4y (5-06-%)" 3(-03) 25]
12. Umocni.

a) (3ab)y’ b) (-2a°b) ¢) (X))

(dat?y (-50pY (207
13. Namiesto * doplfi Cislo tak, aby platila rovnost.
a) (1) =x" b) (2n')" = 8n° ¢) (ab?)’ = ab*
(o) = p” (m?)" = m’ (5a")" = 258"
14. Umocni. » 5
2 Y 3 1
3 (39) b) (—”z 9 (1)
5a°\ 2y x-1Y
(—4:) | (¢ -;2 | (T')l
3a’h
(T ["‘ ( _;31)] (r+ 1)
15. Zjednodus vyrazy.

a) [a*+ (3b- 1))’
[(@+17-(0-2)P

b) [(3a%)'- 2b)°

[(38° - (2b - P
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16. 64 chlapcov a 64 dievcat dostalo kazdy po 64 eur. Vypocitaj celkovi sumu
rozdanych penazi a vyjadri ju v tvare mocniny so zakladom 2.

17. Vypocitaj:
a)a'-a’ b) (p%)* c) X+ dym'-m
(@) PP 3t 2 (m'y
i;- P+ (5ry m'+m
18. Uprav vyrazy.
a) 2x-5¢" - x b) 4-(2m)*-2m* ¢) (-2p) - (-10q)
3 a2 (- T (0 (-6rs) - (3
Pocitanie s mocninami

1. Uprav wrazy tak, aby obsahovali co najmensi pocet clenov.
a) 3 - 5xf - 2t + 1302
b) 7a' - 6a + 113’ + 5a
c) 13m* - 1207 « 1im - 9m? - Tm*
d) 36a° - 64ab + 25b° - 16a° + 27ab + 9b*
e) 5x%y + 3y - xy - Ay - Ty’ + xy

2. Zjednodus vjrazy. T

a) 6,3¢ - 580 +2,7¢ - 1,9¢° Al
8,50 - 12,60 - 3,60 - 11,7n “[‘r&,*"
0,36k - 0,19K + 0,2% - 0,87k + 0,226 s
0,4a’h - 0,06a%" + 0,089a'b - 0,228°% - 0,48ab’ Hf

b) 13" - (3m + 2) - (-5m) + (-Tm’) T
126 - 3K - (5K + ) - (-9K) T,
3z - [62 - (22- 172%)] - (32 - 22) Iﬁ fi
5¢ - (12 - 20) - [5r - (2r - 121)] T

¢) 3¢ - 5+ 6 - (¢ - 6) - (11 - 4¢) SRt R
10- 74 - Ta- 2(5a + 1) + 4(2 - 3a) - &° %}\lq N
70° - ¥) - 202y - ¥) - by° - 6 - by =N 4
67+ 52 - 2- 72 - (92 - 42) + 3(52 - 4) - 437 - 2) %n)ﬁ;g 53

d) 4b(b - 2) - 3(b° + Tb) - (9b + 8) +b(b - 3) i A 1
40’ - n - 20°%(3 - n) + (Tn - 4) - 3n(2n + 1) L
5(° - ) - 3d(d + 4) + & - 8(4 - d) + 7 + 17 ¥ 4L

3(2(x - 1) - (4x* - Ex@g - 2% - 4x(x + 4) - 5x¢*
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3. Urc hodnotu a tak, aby platila rovnost.

4b
) ¥ by 7.7 =T
4. Zjednodus.
' Y 7 (29 (218
) (5) EIRL A TRO O RO
51 -l. {43), ‘ -1 10 ‘ {ﬁg'}? g 13
[{-21’, ey [3) 21180 7o (-2)
1 |
2 (-1)"-5(5) |-38[+| 2|72
5. Uprav na najjednoduchsi tvar, .
a) 2’a* . 4la¥ 0 a>y ) Xy b a
(2767 " 3*° o G b2
b) 81-(a") . 24° " (326 . (ax)
(-39 (b2 " (30 () " (3p)
6. Dané vyrazy vyjadri ako mocniny so zakladom 2 alebo 3 a bez pouiitia kalkulacky
vypocitaj, : : :
-3\ (223 4-3*\ . 16°
)(55) (77) gy o
2.9\ 8 (3} 2-21V . (2'}
h](s’--ﬁ '27?'(5) ‘”( 9’ )(T)
7. Zjednodus.
;) 2a’ (a*b?)’ m(m}ﬁ)‘{ 5 )
3ab  a'b 3y 8y 21y

8. Dané vyrazy vyjadri ako mocniny so zdkladom 2 alebo 3 a wypocitaj:

3, 2 S .. (L3 1
e 0 I AL L
9. Zjednodus L
ETRC ., y 3T
(-9¥ (-2 (-125)° (-277)
" [(-5)T - (-7%’ i 7 (-1 (-39)':3?
(-7 - (-25) (-2%
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10. Wpoiita) % 798

11. Ktory z Ciselnych wyrazov ma najvacSiu hodnotu?
a=(1+5.9-2) b=[(1+5)-9-2) c=[(1+5)-(9-2)F

12. Ktoré z danjch mocnin treba doplnit namiesto *, aby platila rovnos(
12.12=32.4. %7

A 120 B: 128 C:12° D: 12 E 12
13. Kolko je jedna Sestina z Cisla 6*7

A 6% B: 1% [l D: 6% E: 6%
14. Ktorym vyrazom musime vydelif ¢islo x*%, aby sme dostali ¢islo x*?

A B: x12 C:x D: ¥ En
15. Urci trojnasobok cisla 3.

A 9% B: 3% C: 3% D: 3% E: 9%
16. UrCi patinu z cisla 5°.

A: 5° B: 5 C: 5 D: 45 E 1f
17.Ktory zo zapisov predstavuje osemnasobok ¢isla 2°°?

A 2% B; 2% c: ¥ D: 167 E 16
18. Ktory zo zapisov sa rovna dvojnasobku cisla 447

A: g B: 4% C: g™ D: 2%5 E: 2600
19. Urci polovicu z cisla 2.

A B: 21 c: D: 1* E 2
20.Wpof:itaj polovicu Cisla 8%,

A 2750 B: 2% C: 45 D: 2¥% E 2%
21. Vypocitaj tretinu Cisla 3.

A3 B: 1% c: 1% D: 3% E: 9%
22. Ktory zo zapisov predstavuje patinu Cisla 257

A: 5% B: 5V C: 5% D: 5% E: 25%
23. Kofko je patina z isla 57 |

A 5° B: 5% C: 5% D: 1% E: 5%
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24, Ktoré z uvedenych cisel sa rovna Strtine z Cisla 87

M B. 2%% C: 2 D 2% [
25. Kolko je patina z cisla 25%?
i G B: 5% C: D; g [ 269
26. Z poniknutych zapisov vyber dvojnasobok Cisla 4.,
A 81 B 4% C: % D; 8 E 4
27. Ktory zapis predstavuje (10°)" mm?
Alm B: 1 km C: 100 m D: 10 m E 1000 cm
28. 0znac ten wraz, ktory ma hodnotu -4.
A(4.-3-5).2° C:4-(3?-5)-2°
B:(4-2*-5.2)° D:4.(3%-5-2)
29.Hodnota ktorého vyrazu sa rovna -4,5?
A8:(4-2-3) C:(8:49)-2-3
B:(8:4°-2)-3 D: (8:(4° - 2))-3
30. Ktory zo zapisov sa rovné hodnote vyrazu 10° + 1}}, ?
A: 100,001 B: 1000,000 1 C: 100,000 1 D: 1 000,001
31. Vysledok nechaj v tvare mocniny. |
a) (-2)° b) (-2)* ¢) -(-2)° d)-(-2 )
32. Hodnota ktorého z vyrazov sa rovna Cislu 17
A2 3 B: (2 -3) C:2-3 D: 3¢- 2
W g3 g2
33. Uri hodnotu vjrazu % %.,—
A 3 B: 3 C: 5 D: 15
34. Ktora z rovnosti neplati?
a) A (-7)*=-T° b) A: (-3)°= -3° A3 -FP=3
B: (T°) = () B: (-3 = ((-3F) B: (@) - &
C:-7%=(-T)* C: (-3) - (-3)* = (-3} C:28:22=
D: 7.7 =(T%° D: (-3) - (-3%) = -3° D:3.2°=¢"
E: (0,5°)F = (-0,5)* E (<3) < (-3)* = -3° E1.1%=1
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35. Ktora z rovnosti neplati?

AA2-3=¢ b) A: 16% = 2%
B: 25 = (-2)° B; 5% 7% = 35%
C:(2:3¢=2°.3% C: 8. 4% =2
D: 27 = (-2) D: 9% = 3%
E:3.3=3° E:27%.9% =38
36. Vypocitaj podfa vzoru a° - b' = (a- b) . (2 + b).
3 2 1 2
) 507 - 497 o (3)-(3) ¢) 50 0017 - 49 999°
b)1137 - 112° d) 50017 - 4999°
37. Dopln namiesto * vyraz tak, aby platila rovnost.
a)12x: * =4y b) (xy')* = X’y
38. Napis ako sicin mocnin prvociniteloy.
a) 900 b) 980 c) 720 d)2025
39. Zapis v tvare mocniny s ¢o najmensim zakladom.
a) Stvornasobok cisla 4% c) cislo 81-krat mensie ako 9
b) patinu ¢isla 25° d) cislo 32-krat vacsie ako 8"

40. Ista hviezda je vzdialena od Zeme 6,8 . 10™ kilometrov. Presne v polovici medzi
hviezdou a Zemou sa nachadza hmlovina. Kolko kilometrov je hmlovina vzdialena
od Zeme?

41. Kozmicka sonda letela zo Zeme k hviezde vadialenej 2*° km. Ked' bola presne
v Stvrtine cesty, prerusilo sa radiové spojenie. Spojenie sa obnovilo vo chvili,
ked sonda bola od Zeme vzdialena 27 km. Kolko kilometrov preletela sonda bez
spojenia so Zemou?

42. Kozmicka sonda, vzdialena od Zeme 270 mil. km, vyslala na Zem svetelny signal.
Svetlo sa pohybuje rjchlosfou 3 . 10* m/s. O kolko mindt zaregistrovali signél na
Zemi?

43. Hmotnost planéty Zem je pribliine 5,978 . 10* kilogramov.
Hmotnost planéty Jupiter je 318-krat vacsia.
Akd je hmotnost Jupitera?

: -"\,
- )
- ,-'\3“

43

4

© Orbis Pictus Istropolitana



VyuZzitie mocnin pri uprave vyrazov

1. Dané wrazy uprav na stcin.
a) 2x+ 2 b) X'+ 2x c) ¥ -x
dy - 16 W - By A - &
125a + 15b 21a* + 3a 1445° + 4a
36b - 16 4 - 20b 176° + 51b°
2. Viyrazy uprav na sucin.
a) 15 +5x-5 b) 11+ 121x+ 77 c) X%y + Xy
49y° - Ty* +21 28y + 9y - 2T 4a'h? - 12a’b
15p + 20p* + p a'h’- 54 - 4a 14p'q* + 22pq
3. Zapis v tvare mocniny.
a)x x-x b) (x+1):(x+1)
2-2y- 20 2 (2y-3)-(2y-3)-(2y-3)-(2¢-3)
22.22. 27 (z+5)*-(2+5)-(z+5)°
4. Prepis mocniny do tvaru sicinu a vyrazy vynasob.
a) (x +3)° b) (x- 11) c) (2x + 4)° d) (5x - 7)
ly-7¢ r+7) (4y - 2) (3y + 16)°
5. Wpocitaj.
a) (x+ 1)° b) (x - 1)* c) (2 + 1) d)(3x- 1)
y +3)° (y-3) (dy + 2F (3y - 4y
(z+4)° (z- 4y (52 + 5)¢ (7z- 3¢
6. Umocni wrazy.
a) (4a +2)? b) (a - 6) c) (3x+2) d) (5x + y)*
(5b - 4) (2b - 5 (4y - 1) (2y - »)?
(12¢c + 5° (Te- TP (52 + 4)° (67 - a)

7.V zéapise dopli vynechané miesta tak, aby vzniknuta rovnost bola spravna.
AX+TR=x+1x+_ ) (—+10F =+ _+__
(2y+3)2=_+1x+9 (2y-_)=_-_+1
(52-2)2=252- _+__ (-_Y=—-_+49
(3g-1f=—~-_+1 (—+3F=0bdpte _+_
b) (—+2f=x+dx+4 d) (—+b)¥=16a"+ _+__
(2y- )= —-20y+25 (_+_)=9%+__+16
(dz+ _F=__+T727+481 -3¢V =250 - —+ _
(—-11)=4ik-_+121 (_-_)=__-48m+64
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8. Uprav wrazy na sucin.

a) 3x+ 36 b) ¥ + 12x + 36 c) x' - 26x + 169
48a - 36b y+éy+9 y+ 14y + 49
10pq + 5p 2-22+121 ¥+ 18x + 81
144K - 24k §7 - 165 + 64 y¥-8y+16
9. Uprav vjrazy na sicin.
a) 4x’ - 20x + 25 b) 4x* + 32x + 64 c) 2y + 4y +2
9yt + 42y + 49 49y° + 98y + 49 27%-90x + 75
25¢° - T0x + 49 25y - 50y + 25 124 +60x + 75
16y - 40y + 25 81x* + 144x + 64 80y - 280y + 245
10. Wypocitaj.
a) (x - 15) - (x - 15) b) (2% + 14) - (2x + 14)
(y+86)-(y+6) (2y+3)-(2y-3)
(2+3)-(z-3) (52-8)-(52-8)
11. Uprav na sicin.
a) ¥’ -16 b) 4x* - 36 c) 9x* - 30x + 25
¥y -225 36y” - 49 25¢°-9
- 81 1212 - 256 972-122+4
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Pytagorova veta

Pravouhly trojuholnik

1. M4s zadané dizky odvesien pravouhiého trojuholnika. Vypocitaj dizku prepony.
a) 70 mm, 240 mm b) 4cm, 42 mm c) 28m,45m

2. Vypocitaj dizku odvesny pravouhlého trojuholnika, ak poznas dizku prepony a druhej
odvesny.
a)6lm, 60m b) 42 cm, 58 cm ¢) 89 mm, 39 mm

3. Vypoéitaj dizku tretej strany v pravouhlom trojuholniku ABC, ak uhol ACB je pravy,
pricom a2 = 6 ¢cm, ¢ = 10 cm,

4. Zisti, ¢i trojuholnik ABC so stranami a =3 m, b=8m, ¢ =9 m je pravouhly,

5. AK je trojuholnik pravouhly, urci, pri Ktorom vrchole lezi pravy uhol.
a) AABC: a=70mm; b= 145 mm;c = 75 mm
b) & KIM: k= 15cm; [ = 20 cm; m = 25 cm
c) AEFG:e=45cm;f=75¢cm; g=6cm
d AABC:a=6mb=1Tm;c=12m
e) AXYZ: x=y=d4cm;z=9cm
f) AABC:a=8cm;b=9cm;c=3cm

6. Rozhodni, ¢i trojuholnik s nasledujucimi dlzkami stran je alebo nie je pravouhly.
a) 85 mm; 132 mm; 157 mm
b)85m;13m; 151 m
c) 9,5cm; 16,8 cm; 19,3 cm
d) 0,3dm; 0,4 dm; 0,5 dm

7. Pravouhly trojuholnik m4 jednu odvesnu dihi 5 cm a obsah 20 env’. Vypotitaj dizku
prepony tohto trojuholnika (zaokruhli na desatiny).

8. Obsah pravouhlého trojuholnika PQR je 6 m?, diika jeno odvesny PR je 4 m.
Vypocitaj jeho obvod.

9. Vypocitaj obvod pravouhlého trojuholnika ABC, ak diZka jeho odvesny a je 6 ¢cm
a trojuholnik zabera plochu 24 cm?,

10. Vypocitaj obvod a obsah pravouhlého trojuholnika ABC, ak odvesna a = 6 m
a prepona ¢ = 10 m.

11. Pravouhly rovnoramenny trojuholnik ma obsah 72 cm’. Aky je jeho obvod zaoknihieﬁ)"
na celé centimetre?
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12. Rozmery odvesien pravouhlého trojuholnika st @ = 3 ¢cm, b = 4 cm. Ur€i obvod
a obsah trojuholnika.

13. M4 pravouhly trojuholnfk s odvesnami dizky 13 mm a 84 mm rovnako dih preponu
ako pravouhly trojuholnik, ktorého odvesny meraji 36 mm a 77 mm?

14.V trojuholniku ABC je dané: a = 10 em, t, = 13 cm, 7= 90°. Vypotitaj dizku tainice
na stranu b s presnostou na milimetre. (¢, - taZnica na stranu a, pricom {ainica je
spojnica vrcholu trojuholnika a stredu protifahlej strany.)

15.V pravouhlom trojuholniku ABC je dand odvesna a = 36 cm a obsah S = 540 cm’.
Vypocitaj dizku odvesny b a (ainice t,.

16. Pravouhly rovnoramenny trojuholnik ABC ma preponu AB dihi 72 . Aka diha
je jeho (aZnica na stranu a?

17. Pravouhly trojuholnik ABC ma odvesny a = 5 cm, b = 12 cm, Vypoditaj vzdialenost |
bodu C od stredu prepony.

18. Odvesny pravouhiého trojunolnika majd dizku 8 dm a 18 dm. Uréi dizku polomeru
kruZnice opisanej tomuto trojuholniku.

19.V pravouhlom trojuholniku ABC su dané odvesny a = 10 cm, b = 24 cm. Vypocitaj
dlzku taZnice L.

20. Pravouhly trojuholnik PQR ma odvesny dihé p =3 cmar =4 cm, S je stred kruZnice
opisane] tomuto trojuholniku. Aky je obvod trojuholnika PRS?

21. Viera narysovala pravouhly rovnoramenny trojuholnik SAA,. Potom postupne
rysovala dalSie trojuholniky tak, ako vidno na ubrézku Ako posledny narysovala
trojuholnik SAA;. Aka diha je usecka SA,?

"

© Orbis Picius Istropolitana



Pytagorova veta v rovine

1. Rovnoramenny trojuholnik mé zakladiu dizky 8 m a rameno dliky 5 m. Vypogitaj
velkost vySky na zakladnu.

2. Rovnoramenny trojuholnik ma rameno dihé 37 mm a zékladna meria 32 mm.
Vypocitaj dizku jeho vySky na zakladiu s presnosfou na desatiny centimetra.

3. Vypoéitaj diiku vsky na zékladiiu rovnoramenného trojuholnika, ak zakladia je diha
160 cm a rameno mena 100 cm.

4. Zakladna rovnoramenného trojuholnika meria 7 cm a vySka na zakladiu ma 6,5 cm.,
Aké dlné je rameno tohto rovnoramenného trojuholnika?

5. Wypocitaj obsah rovnoramenného trojuholnika, ktorého zakladna je diha 10 cm
a rameno je 0 3 cm dlhsie ako zakladna.

6. Rovnoramenny pravouhly trojuholnik mé obsah 32 cm?, Vypocitaj jeho obvod.

7. Vrovnoramennom trojuholniku je pomer ramena a zakladne 5 : 6. Jeho obvod je
32 cm. Vypoditaj jeho obsah.

8. "b'pﬂf:ﬂa'} obvod a obsah rovnoramenného trojuholnika, ak zakladna meria 6 cm,
pomer dlzky zékladne a dizky ramena je 12 ; 10.

9. V rovnoramennom trojuholniku KLM je zakladna KL dlha 16 c¢m a vySka na zakladiu
je dihd 18 cm. Vypoditaj dizku (aZnice na stranu k (t,)

10. Pole tvaru pravouhlého trojuholnika ma na mape s mierkou 1 : 25 000 velkost
najdihsej strany 1,3 cm a velkost najkratSej strany 0,5 cm. Vypocitaj wmeru tohto
pofa v skutocnosti a vyjadri ju v hektaroch.

11. Vypocitaj obsah rovnostranného trojuholnika, ktory ma stranu dihi 2 cm.

12. Vypocitaj obsah rovnostranného trojuholnika, ktory ma obvod 30 cm.

13. Urc obsah rovnostranného trojuholnika, ktorého vyska meria 4 cm.

14.V trojuholniku ABC plati: b = 3 ¢m, ¢ = 2,5 ¢cm, v,= 2,4 cm. Zisti diiku strany a.

© Orbis Pictus Istropolitana



15.V trojuholniku ABC plati |AB|= 15cm, |BC|= 13 cm, v, =12 cm. Vypocitaj obsah
trojuholnika ABC.

16. V trojuholniku MNP je INP| = 7 cm, |PMI = 13 cm a vySka na stranu MN meria
5 cm. Vypoditaj dizku strany MN.

17. Urc velkost wSky v_ na preponu pravouhlého trojuholnika ABC, ked a = 3 cm,
b=4cm.

18. Obsah trojuholnika ABC na obrazku je 40 cm’. Vyznacené dlzky sd v cm. Vypotitaj
dizky vsetkych jeho stran, ¢

5
3 :
- 02
19. Dizka strany Stvorceka na obrazku je 1 cm. Vypocitaj c
a) obsah trojuholnika ABC.
b) obvod trojuholnika ABC.

/
{

A

20. Vypocitaj dizku uhlopriecky Stvorca, ktorého strana je diha 4 cm.

21, Vypogitaj dizku strany Stvorca, ak dizka uhlopriecky je 7,05 m.

22, Vypoiitaj obsah §tvorca s uhloprieckou dizky 10 mm.

23. Zisti obsah stvorca ABCD, ak strana Stvorca KLMN ma dizku 5 cm. Body K, L, M, N
s stredy stran Stvorca ABCD.

24, Neoploteny pozemok ma tvar Stvorca so stranou dihou 16 m. Majitef predal cast
pozemku tvaru pravouhlého trojuholnika, ktorého jedna odvesna je spolocnd
50 stranou Stvorca. Kolko metrov pletiva spotrebuje na oplotenie zostavajicej Casti
pozemku, ak predana cast ma plochu 96 m??
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25. Stvorec na obrazku m4 stranu dlhd 4 cm. F
Kazda jeho strana je rozdelend na Styni

zhodné usecky. Aky je obsah a obvod G D
osemuholnika ABCDEFGH?

H ¢

A B
26. Vypocitaj obvod wyfarbenej éasti obdiZnika.
4 ‘ ﬂ—
4
10

27. Vypocitaj obsah obdlinika ABCD, ak dizka strany | AB | = 6 cm a uhlopriecka
u=12cm.

28, Strany obdiinika merajii 6 cm a 8 cm. A4 je diZka uhloprieky tohto obdiZnika?

29. Vypocitaj dizku kanalizaéného potrubia, ktoré v smere uhlopriecky spéja dva rohy
obdlznikového nadvoria s rozmermi 45 m a 26 m.

30. Vypocitaj dizku uhlopriecky obdiZnika, ktorého rozmery s 7 cm a 5 cm,

31. Uréi diiku strany obd iin_ika. ak jeho uhlopriecka meria 1 cm a druha strana ma
dizku < em.

32. Vypocitaj obsah obdiznika ABCD, ak vies, ze | AC|=5cm, |BC|=3em.

33. Obdlznik mé rozmery 16,5 cm a 12,8 cm. Vypocitaj polomer kruZnice opisane]
tomuto obdizniku.

34. Dizky stran obdlznikovej zahrady sii v pomere 4 : 3. Spojnica stredov susednych
stran ma dizku 20 m. Vypocitaj obsah tejto zahrady.

35. Dizky stran obdlznikovej predzéhradky sii v pomere 3 : 4, jej obvod je 28 dm.
Ak dizku ma uhlopriecka tejto predzahradky?

© Orbis Pictus Istropolitana



SB.H‘uhdfiniku PQRT je bod S priesecnik jeho uhlopriecok.

(Udaje na obrazku s v mm.) / R
Vypocitaj
a) dizku isetky SR. ) a4
b) polomer kruznice opisanej tomuto obdizniku.
c) obsah trojuholnika SQR. p I 0
37. Na obrazku je obdiinik ABCD, na stranach > B b A
ktorého sa vyznacené body P, Q, R, S. + 3
Aky je obsah a obvod Stvoruholnika PQRS? 6 Lo
(Udaje st v cm.)
S 6
3 .
4 P 8 1
38. Obdlinik ABCD na obrazku ma stranu AB
dihG 160 cm, strana BC meria 120 cm. D
Ak4 je dizka lomenej Ciary BPQD? P.
39. Na Stvorcekovom papieri (strana Stvorceka je dlha 1 cm) D
je vyznaceny Stvoruholnik
ABCD. Vypocitaj jeho obvod a obsah, A g
A< c
M\T\/f
B
40. Wpocitaj obsah Stvoruholnika na obrazku. i
5¢m
2¢cm

41. Kosostvorec ma uhlopriecky e = 96 cm, f = 40 cm. UrCi velkosf strany tohto
kosostvorca.
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42. Uhlopriecky kosoStvorca maji dizky 8 cm a 14 cm. Vypoitaj diku strany tohto
kosostvorca.

43. Kosostvorec mé stranu dizky 20 cm a jednu uhlopriecku dizky 32 cm. Aké dlha je
druha uhlopriecka?

44. Kosostvorec mé stranu a = 45 cm a uhlopriecku e = 80 cm. Wpocitaj dizku druhej
uhlopriecky.

45, Kosostvorec ABCD ma stranu dizky a = 4 cm a diiku jednej uhlopriecky 6,4 cm.
Vypocitaj dizku druhej uhlopriecky.

46. Uhlopriecky kosostvorca maji velkos{ 6 cm a 8 cm. Zisti jeho obvod.

47. Kosostvorec ma uhlopriecky dlhé 16 cm a 12 cm. Vypocitaj jeho obvod a obsah.

Eﬂ.\»‘mﬁl‘taj obsah rovnoramenného lichobeZnika, ak si dané zakladne a = 40 cm,
¢=15cmarameno b = 19,5 cm.

49. Rovnoramenny lichobeinik, ktorého jédna zakladna je dvakrat vacsia ako druha,
ma obsah 36 cm?. VijSka tohto lichobeZnika je 4 cm. Wypocitaj jeho obwvod.

50. Zakladne rovnoramenného lichobeinika majd dizky 24 cm a 14 cm, jeho wyska je '
12 cm. Vypocitaj jeho obvod a obsah.

51. V pravouhlom lichobezniku ABCD (AB L AD) je zakladna AB diha 12 cm. Zakladna
CD meria 10 cm, uhlopriecka BD meria 15 cm. Aky je obsah tohto lichobeZnika?

52. Aké dihé si uhlopriecky pravouhiého D S5em ©
lichobeZnika ABCD na obrazku?

12cem

16 cm B

53.V pravouhlom lichobeZniku merajd zékladne 9 cm a 5 cm. Jeho kratSie rameno
meria 3 cm. Vypocitaj dizky uhlopriecok a dizku druhého ramena.

54. Dlaidica tvaru pravideiného Sestuholnika mé difku strany 15 cm. Vypoiitaj, kolko
takych dlaidic treba na pokrytie podlahy tvaru obdlZnika, ak dizka podlahy je
8,2 m, Sirka 6 m a pocita sa so 4 % odpadom.
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55. Polomer krunice je 5 cm. Tetiva tejto kruznice ma diZku 8 cm. Vypoéitaj jej
vzdialenost od stredu kruznice.

56. Vypocitaj diiku tetivy kruhu s polomerom 7,2 cm, ak jej vzdialenos{ od stredu kruhu
jed5cm.

57.V kruZnici s polomerom 7,5 cm si zostrojené dve rovnobeiné tetivy, ktorjch dizky si
9 cm a 12 ¢cm. Vypocitaj vzdialenost tychto tetiv.

58. Usecka XY je spoloénou tetivou krudnic &, X &
h1[511 _5 cm} a R?.'[SZI 5 Cﬂl}.
Urci dizku tetivy XY, ak |S,S;]= 7 cm.

Y

59. Bodom dotyku dotyCnice f vedenej z bodu A ku kruinici k(S, 3cm) je bod T.
Vypocitaj dizku Gselky AS, ak |AT|= 4 cm.

60. Vypoditaj obsah wfarbenej plochy podra obrazka. -

(Bod S je stred prepony vacSieho trojuholnika.) 6 K

ok

N A
61. Na obrazku je pravouhly rovnoramenny trojuholnik so zakladnou KL dlhou 6 cm,
Bod S je stred strany KL. Vyfarbend cast je ohranicena kruznicovymi oblakmi so
stredmi vo vrcholoch K a L . Aky velky obsah ma vyfarbena cast trojuholnika KLM?

iy

K S L

62. Miso narysoval kruznicu k s polomerom 5 cm. Potom do nej vpisal obdlinik
$ jednou stranou dihou 6 cm. Ak obvod mal tento obdlznik?
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63.Z kmena stromu vytesali tram obdiznikového prierezu s rozmermi 50 mm a 120 mm.
Aky najmensi priemer musel maf kmen?

64. Akii dlzku ma kruznica opisana obdliniku s rozmermi 64 mm a 96 mm?

65. Z kruhovej dosky s polomerom 26 cm treba vyrezal Stvorec s najvacsim moznym
obsahom. Kolko percent bude tvorit odpad?

Pytagorova veta v priestore
1. Vypoéitaj diiku telesove] uhloprietky kocky s hranou dizky 6 cm.

2. Vypocitaj telesovd uhlopriecku kocky, ktorej i hrana j je diha 2 mm.

&

3. Vypocitaj dizku telesovej uhlopriecky kocky s hranou a = 6,74 cm. il/‘g':‘é:

4. Kocke, ktorej hrana meria 50 mm, W?mﬂaj
a) povrch, c) dizku stenovej uhlopriecky.
b) objem. d) dizku telesovej uhlopriecky.

5. Kvader ma rozmery a = 3 ¢cm, b = 6 cm, ¢ = 8 cm. Vypoitaj velkost jeho najdIhse;j
stenovej uhlopriecky.

6. Kvader ma rozmery 2 = 12 cm, b = 9 cm, ¢ = 36 cm. \ypotitaj dizku jeho telesovej
uhlopriecky.

7. Vypoditaj dizku telesovej uhlopriecky v hranole s rozmermi
a)7,5cm;6,1cm;d41ecm.  ¢) 3dm;4dm;5dm.
b) 5c¢m; 9 cm; 15 ¢m. d) 5md4m;2m.

8. Kvader s obdiZnikovou podstavou s rozmermi 2,1 cm 2 2,8 cm mé telesovi
uhlopriecku dizky 9,1 em. Vypoitaj viSku tohto kvadra.

9. Vypocitaj povrch pravidelného Stvorbokého hranola s uhloprieckou podstavy dizky
8 cm a wskou 10,2 cm.

10. Hranol so Stvorcovou podstavou ma dizku podstavnej hrany 17 cm a diku bocnej
hrany 34 cm. Pre tento hranol vwypocitaj
a) povrch, ¢) diiku uhlopriecky podstavy.
b) objem. d) dizku telesovej uhlopriecky.
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11, Vypocitaj povrch a objem kolmého Stvorbokeého hranola, ktorého podstava je
kosostvorec s uhloprieckami dizky 16 cm a 12 cm, telesova vySka hranola je
v=20cm,

_l.'-z.'i.\","poél"taj 'nlij'em a pwrﬁh sﬁpa turaruul'u':l-mé'rm %tvﬁ rbﬁfcéh-u hrannla. lito_réhh
podstava je kosostvorec s uhloprieckami e = 102 cm, f= 64 cm. Wska stipa je 1,5 m.

13. Vypocitaj objem a povrch kolmého hranola, ktorého podstavou je rovnoramenny
lichobeZnik so zakladnami dizky 12 cm a 6 cm a ramenami dlzky 5 cm. VjSka telesa
je dvojnasobok vySky podstavy.

14. Stip na lepenie plagétov mé tvar trojbokého hranola s podstavou tvaru pravouhlého
trojuholnika, ktorého odvesny maji dizku 3 000 mm a 4 m, V§Ska stipa je 180 cm.
Kofko cm’ tvori plocha, na ktord sa zvykni lepif plagaty?

15. Vypocitaj povrch a objem pravidelného trojbokého kolmého hranola s hranou
podstavy a = 6 cm a vySkou hranola v = 2,8 dm.

16. Podstava trojbokého kolmého hranola je pravouhly trojuholnik s odvesnami diky
0,6 m a 0,8 m, Vyska hranola je 0,5 m, Vypocitaj jeho povrch a objem.

17. Podstava kolmého trojbokého hranola je pravouhly trojuholnik, ktorého prepona ma
velkos{ 10 cm a odvesna 6 cm. VySka hranola sa rovna % obvodu podstavy.
Vypocitaj povrch a objem tohto hranola.

18. Podstavou nadrze tvaru trojbokého hranola je pravouhly trojuholnik s odvesnami
dizky 3 m a 4 m. Wska hranola je 20 % z obvodu podstavy. Kolko litrov vody je
v tejto nadrzi, ak voda siaha 40 cm pod homy okraj?

19. Na pravitko, ktoré ma tvar hranola s podstavou tvaru rovnostranného trojuholnika
50 stranou dlizky 3 cm, sa mé vyrobif valcové puzdro. Aky musi byt najmensi priemer
puzdra?

Pytagorova veta v praktickych ulohach

1. Tyc diha 5 m je opretd o stenu. Ako daleko od steny sa opiera spodny koniec tyCe,
ak homy koniec je vo wyske 4,8 m?

2.V parku je umiestneny vo vzdialenosti 3 m od chodnika postrekovac. Voda dostrekne
do vzdialenosti maximalne 5 m, Maximalne aka dizku chodnika voda poleje?
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3. Dve cesty sa pretinaju pod pravym uhlom. Su spojené chodnikom, ktory zacina
125 m od krizovatky na jednej z ciest a konci 84 m od krizovatky na druhej z ciest.
Kolko metrov meria chodnik?

4, 7 krizovatky dvoch priamych, navzajom kolmych ciest wchadza v rovnakom okamihu
osobné a nakladné auto. Osobné ide rychloslou 60 = a nakladné ide po druhej
ceste rychlostou 45 % Aka bude priama wdialenufs'f tychto dut o 15 minut?

5. Mesto A lezi 25 km juzne od mesta B. Mesto C lezi 38 km vjchodne od mesta B.
Aka je vzdusna vzdialenost miest A a C?

6. Na historickej rekonStrukcii bitky pri trati bolo delo vo vzdialenosti 12 km od
priamej trate. Delom moZno strielat do vzdialenosti 20 km. Aki dihd €ast trate
méoze delo ostrefovat?

7. Dvaja priatelia maji kdispuziciiﬁ_tkoﬂnné vysielacky s dosahom 13 km. Prvy
Z nich ide viakom rychlosfou 48 <= po priamom (seku trate, od ktorého je
druhy z priatelov vzdialeny 5 km. Ekﬁ dih dobu bude pre oboch pnatelov
umoznené radiové spojenie?

8. Rebrik je dihy 8,5 m. Je oprety o stenu, pricom doln§ koniec je od steny vzdialen§
1,7 m. Do akej vySky steny dosahuje horny koniec rebrika?

9. Z4hon tvaru rovnostranného trojuholnika so stranou dizky 8 m bol vysypan§
kamennou drvinou. Kolko sa jej spotrebovalo, ak na 1 m? potrebovali 1,5 kg drviny?

10. Kolmo rastdci topol’ vietor nalomil vo vySke 6 m nad zemou. Vrchol dopadol na zem
vo vzdialenosti 8 m od paty topola. Ur¢ povodni vySku topola.

11. Vypocitaj vySku Stitu domu, ktory ma tvar rovnoramenného trojuholnika so
zakladiiou dlzky 8,4 m a s ramenami dizky 6,5 m.

12.Vrchol kopca je v nadmorske] vySke 1 650 m a stanica lanovky je v nadmorskej
vyske 1 150 m. Vodorovna vzdialenosf tychto dvoch miest je 1 200 m. Aka je ich
vzdusna® vzdialenos(?

13. Vypocitaj dizku najkratsej vzdialenosti z kazdého domu na Zeleznicnd stanicu
(Udaje st na obr.).

5km 0.8 km 3km

|-
" 6km .,
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Telesa

Valec

1. Valec je vysoky 20 cm. Polomer jeho podstavy je 3 dm. Aky je objem tohto valca
v decimetroch kubickych?

2. Nadri tvaru valca ma vndtorny priemer 10 m. Je napinena vodou do wsky 2,4 m.
a) Wpocitaj objem vody v nadrzi a vyjadri ho v hektolitroch.
b) Zisti vySku nadrze, ak vies, Ze voda zabera 60 % objemu celej nadrie.

3. Vypocitaj objem valca, ktorého priemer je 12 cm a vySka je 5 dm.

4. Vaza ma tvar valca. Vnatorna vySka je 30 cm a priemer je 10 cm. Najviac kolko
litrov vody sa zmesti do vazy?

5. Vaza ma tvar valca s priemerom 1,2 dm. Od horného okraja po hladinu vody je
20 cm, hibka vody je 35 cm. Kofko cm*® vody by sa zmestilo do vazy, keby bola
naplnend ai po okraj?

6. NadrZ ma tvar valca s polomerom podstavy 3 m a vySkou 5 m. Ako vysoko siaha
voda v nadrzi, ak je v nej 810 hl vody?

7. Na obrazku je sief valca, Gdaje sd v centimetroch.
Vypocitaj obsah plasta a objem valca, o

(B

30

8. Valec ma objem 500 cm”. Jeho podstava mé polomer 10 ¢m. Vypocitaj povrch
tohto valca.

9. Cestny valec ma priemer 1,2 m a Sirku 180 cm. Kolko metrov Stvorcovych cesty
urovna, ked sa otoci 50-krat?

10. Vypocitaj, kolko plechu treba na zhotovenie otvorenej nadoby tvaru valca
s polomerom dna 8,5 cm a wySkou 2 dm.

11. Nadoba tvaru valca ma priemer podstavy 0,8 m a obsah podstavy je rovny obsahu
plasta. Kolko celych litrov vody mozeme najviac naliaf do nadoby?

12.Vaza tvaru valca je 28 cm vysoka. Jej vnatomy priemer je d = 1,1 dm. Kolko litrov '
vody sa do nej zmesti, ak hribka dna je 1,5 cm?
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13. Rira v tvare valca ma dizku 2 m. Vonkajsi priemer je 60 cm, vnitorny priemer
50 cm. Wpocitaj hmotnost niry v kilogramoch, ak hustota materidlu je 2 g/cm’.

14. NadrZ so 100 litrami vody stacila prave na zavlaZenie zahona tvaru kruhu
$ polomerom 2 metre. Kol'ko litrov vody by bolo treba na rovnako intenzivne
zaviaienie zahona s polomerom 6 metrov?

15. Do kart6novej Skatule tvaru kocky s hranou dizky 10 cm je vioZend pind tuba tvaru
valca s vySkou 10 cm dotykajica sa vSetkych stien Skatule. Kol'ko percent objemu
Skatule zabera tuba?

16. Na vystave pondkali dva druhy zahradnych bazénov. Prvy bazén bol tvaru kvadra
s rozmermi dna 3,5 m a 4,5 m a wySkou 2 m. Druhy bazén mal tvar valca, bol
rovnako vysoky ako prvj bazén a voslo sa do neho o 1 hl vody viac. Je mozné
2ﬂstavif tento bazén tvaru valca na vyhranenej ploche tvaru obdlznika s rozmermi

maim?

17. Do valcoveho zasobnika stojaceho na kruhovej podstave s priemerom 14 cm
nalejeme 3 litre oleja. Do akej vwySky siaha hladina? Aky priemer by mala mat
podstava, ak by hladina siahala do vySky 12 cm? Vysledky wyjadri v cm a zaokrdhli
na jedno desatinné miesto.

18. Valcava nadoba ma vnitomy priemer 113 mm. Aka je vysoka, ak jej objem ma
2 litre? Kolko percent objemu nadoby bude zaplnenych, ak by bolo v nadobe
684 cm® vody?

19. Okolo kruhového zahona s polomerom 5 m bude chodnik vysypany pieskom.
Sirka chodnika ma byt 80 cm, vySka vrstvy piesku ma byt 4 cm. Kolko metrov
kubickych piesku bude treba na vysypanie chodnika?

20. Zahradny detsky bazén ma tvar valca s pnemerom podstavy 3,2 m a hibkou 60 cm.
a) Za kolko mindt sa prazdny bazén napini 10 cm pod okraj, ak pritokom pritek4
0,5 litra vody za sekundu?
b) Kolko m? povrchu vniitornej steny bazéna je nad vodou, ak voda siaha 10 cm
pod homy okraj?

21. Kolkokrat sa otoCi valec na cestnom valci,
ak jeho priemer je 2 m a ma urovnat
cestu diho 376,8 m?

BRI
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22. tmil si kipil 4 Zelezné tyce na branu zahradky. Kazda z nich ma tvar dutého valca
s hribkou steny 3 mm. Priemer tyce je 5 cm a tyc je 1,7 m diha. Moze Emil tento
nakup odviest na streche auta, na ktor( sa moZe uloZil najviac 50 kg? Hustota
materidlu, 2 ktorého sii tyce vyrobené, je p = 7,8 g/cm?.

23. Zahradny foliovnik na obrazku ma tvar polovice valca.
Aky je priblizne jeho objem? ’

6m

24. Sief valca s obvodom podstavy 10 cm tvoria dva kruhy a Stvorec. Aky vysoky je tento
valec?

25. Objem valca je 45 cm® a jeho viska je diha 5 cm. Vypocitaj polomer podstavy
a obsah plasta tohto valca.

26. 0 kolko sa zmenf objem valca, ak sa jeho vySka 20 cm zvacsl Styrikrdt a priemer
podstavy 40 cm sa zmensi na polovicu?

27. Wpocitaj, kolko cm? plechu treba na zhotovenie otvorenej valcovej nadoby
s priemerom dna 20 cm a vy$kou 1,5 dm. Na spoje a odpad treba pripocitat 5 %
plechu.

28. Studna v tvare valca s priemerom 120 cm je hiboka 5 metrov. Hladina vody v studni
jevo vySke 1,3 m. O kolko percent sa zmensi mnozstvo vody v studni, ak z nej
vyCerpame 80 vedier vody? Objem jedného vedra je 15 litrov.

29. Cez kocku s hranou dizky 15 cm treba wyvitat valcowy otvor tak, aby jeho objem bol
40% objemu kocky. Uri polomer vyvitaného otvoru.

30. Do kocky s hranou dizky 20 cm je vpisany valec. Uréi jeho objem a povrch.

31. Stvorec so stranou dizky 5 cm sa otéca okolo jednej zo svojich stran. Vypotitaj
objem a povrch telesa, ktoré takto vznikne®,

32. Kolkokrat sa zvacsi objem valca, ak zvacsime polomer podstavy 2-krat a wjSku
3-krat?

33. Vnutorny priemer betonovej niry je 60 cm, vonkajsi 72 cm. Urci jej povrch (v cm?),
ak ma dizku 2m.
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34, Plechovy zasobnik ma tvar uzatvoreného valca s priemerom 4 m a vySkou 5,95 m.
Kolko zaplatime za vonkajsi nater celého zasobnika, ak 1 kg pouiitej farby staci
na nater asi 5 m’a kilogram farby stoji 7,9 €?

Kolmy ihlan

1. Pravidelny Stvorboky inlan ma objem 24 dm’ a podstavni hranu dlhi 40 cm.
Aka je vy3ka tohto ihlana?

2. Vypocitaj objem a povrch pravidelného Stvorbokého ihlanu s hranou podstavy
a=12cmavySkou v=8cm.

3. Vypocitaj vekost vjsky pravidelného Stvorbokého ihlanu, ak je dand dizka
bocnej hrany 60 cm a dizka podstavnej hrany 40 ¢m.

4. Odliatok tvaru pravideiného Stvorbokého ihlanu s dizkou hrany podstavy 60 cm
a vyskou 5 cm je z ocele s hustotou 7,8 g/cm’. Kofko kilogramov vazi odliatok?

5. V pravidelnom Stvorbokom ihlane ma bocnd hrana dizku b = 13 m, telesova vySka
v =1 200 cm. Viypocitaj jeho objem v m".

6. VypoCitaj objem pravidelného Stvorbokého ihlanu ABCDV, ak uhloprieCny rez ACV
je rovnostranny trojuholnik so stranou a = 9 cm,

7. Vypocitaj dizku vySky pravidelnéno Stvorbokého ihlanu, ked hrana podstavy
a=15m, bocna hrana b = 1,8m.

8. Velkokapacitny stan ma tvar pravidelného Stvorbokého ihlanu s podstavnou hranou
dizky 6 m a wyskou 4 m. Vypocitaj mnozstvo materialu potrebného na zhotovenie
stanu, ak na zahnutie a Svy pocitame s 5 % materialu.

9. Uré plochu strechy tvaru pravideiného Stvorbokého ihlanu s hranou podstavy dizky
6 m a vyskou 2,5 m.

10. Zo zlatej tehlicky tvaru kvadra s rozmermi 4 cm, 5 cm, 12 cm treba odliat soSku
tvaru pravidelného Stvorbokého ihlanu s hranou podstavy a = 6 cm. Aka bude vika

soSky?

11. Na hornej podstave pravidelného Stvorbokého hranola s hranou podstavy
a =10 cm a wskou v = 2,5 dm je postaveny ihlan s tou istou podstavou. Vpocitaj
vysku tohto ihlana, ak sa jeho objem rovna 30 % objemu hranola.
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12. Kolko cm” papiera potrebujeme na oblepenie pravidelného Stvorbokého ihlana,
ktorého podstavna hrana ma velkost a = 8,4 cm a wyska ihlana je v = 6,2 cm,
ak musime pridat 5 % na zahyby? Vysledok zaokruhli na dve desatinné miesta.

"lé. iinlkn eur hﬂde st;if nan'etié strei:hy v tvare praﬁde'l'néhn EMMité'ﬁu"i'h'l"ana.
ak hrana podstavy a = 8,4 m a wska strechy v = 6,5 m? Jeden kilogram farby stojf
1,63 € a natrieme nim 12 m? plochy. Vysledok zaokrihli na desatiny.

14. Vypocitaj cenu pozinkovaného plechu potrebného
na pokrytie strechy v tvare pravidelného
Stvorbokeho ihlana, ak obvod podstavy je 24 m,
VySka strechy je 4 m. Na odpad pocitame
10 % plechu a 2 m? pozinkovaného
plechu stoja 10,32 €.

15. Ktoré teleso vytlaci vacsi objem kvapaliny, ak je Gpine ponorené? Obe telesa sd
zhotovené z rovnakého materidlu.
I. - kvader s rozmermi 6,4 x 8 x 3,75 cm
Il. - ihlan s podstavou obdlZnika (8 cm x 6 cm), bocna hrana ma velkos( 13 ¢cm

16. Inlan mé podstavu obdiinika s rozmermi a = 6 cm, b= 8 cm. Bocné hrany sG
zhodné a ich dizka h = 12,5 cm. VypoCitaj povrch a objem tohto ihlana.

17. Objem pravidelného Stvorbokého ihlanu je 72 cm’. Jeho vySka sa rovnd dizke
podstavne] hrany. Vypoéitaj dizku podstavnej hrany a povrch ihlana.

18. Pravidelny trojboky ihlan, ktory ma vSetky steny zhodné rovnostranné trojuholniky
(Stvorsten/tetraéder) ma hranu podstavy dihd 4 cm. Vypocitaj povrch tohto
trojbokého ihlanu.

19. Vypocitaj objem pravidelného trojbokého ihlanu s hranou podstavy 12 cm,
ktorého vyska meria 9,8 cm.

20. Povrch pravidelného Stvorstena je 244,8 cm’. Vypocitaj jeho wySku.

21. Wypocitaj obsah steny pravidelného Stvorstena, ktorého povrch je 489,6 cm?,
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Kuzel'agula

1. Vypocitaj dizku strany kuzefa, ak polomer podstavy je 50 mm a vySka je 120 mm. -

2. Vypocitaj povrch a objem kuzela, ak d = 12cma v = 8 cm.

3.V zmrzlinovom kornttiku v tvare kuzefa s priemerom 5 cm je 0,5 dl zmrzliny.
Vypocitaj hibku komdtika za predpokladu, e je Gplne napineny zmrzlinou.

4. Na hornej podstave rotacného valca s polomerom r = 5 cm a vySkou v = 30 cm
je postawenfffef s tou istou podstavou, Vypoditaj vySku tohto kuzefa, ak sa jeho
objem rovna 0 objemu valca.

5. Vypocitaj objem a povrch rotacného kuzefa, ak dizka strany kuzefa s = 20 cm
a priemer podstavy d = 24 cm.

6. Vypocitaj objem a povrch rotacného kuzela s polomerom podstavy 2,3 dm a wySkou
46 mm.

7. Z plechu v tvare polkruhu s polomerom s = 6 cm je zospajkovany lievik v tvare
rotacného kuzela, Vypocitaj priemer jeho podstavy.

8. Pravouhly trojuholnik, ktorého odvesny majd dizky 6 cm a 8 cm, sa otaca okolo
kratSej odvesny. Wpocitaj povrch a objem takto vzniknutého telesa.

9. Plynojem ma tvar gule s priemerom 14 m,
a) Maximalne kolko m’ plynu sa don vmesti?
b) Kolko kg farby treba na natretie tohto plynojemu, ak nater treba zopakovaf 2-krat?
(1 kg farby staci na natretie 7 m.)

10. Nadri na olej ma tvar gule a je naplnena do dvoch tretin svojho objemu.
Po odCerpani 680 litrov oleja sd tri patiny nadrZe prazdne.
a) Kolko litrov ma nadrz? b) Kofko centimetrov meria polomer nadrze?

11, Pretekarska gula pre kategﬁﬁu atlétov do 16 rokov ma’npredpiéaﬁﬁ hmotnost - pre "
chlapcov 6 000 g, pre dievcata 4 000 g. Aké sa priemery tychto guli, ak st vyrobené
1 ocele, ktorej hustota je 7,85 g/cm*?
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Rovnice

Jednoducheé rovnice

1. VyrieS rovnice v mnoZine redlnych cisel.
(Sucasfou rieSenia rovnice musi byt vZdy skiska sprawnosti.)

2) 2y - 26= 94 ¢) 14- [3-(5-1)] = 18 - 5x
4 -53=29 9-2(4-3(7T-2)]=2(11+y)

b) 2(x+ 6) = 4 d) 5y - 3{y - 4) - [2y- (y+ 5) + 8] =0
125 - 5(5 - §) = 150 1,5a - 2,5(3a - 5) = 2,53 - 3(2,52 - 1,5)

2. Ries rovnice.

2) 52 ) g+T=8+g

-se0 braedd
Z 27 2 1

-3-8 33

b) & -5=7 0) -2+x+=2es
30-6=F+22 %11
-%+2--3 %Z-%Z-%I+5.5

BoE W

1¥30gd

3t 5t
e sl

342
5 =0

4. Zisti koref rovnice.
a) i 2

1+2y
g2

) 232 -8 o F-7-3
4-6n_1 }'_J'_11
2 T4 2
u v . u r 1 ¥ 1
Cl e Tt
b ﬁxgl_ﬂ ) 2:3—1_2;
S+y -2 y+4
- . 2
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5. Najdi rovnice, ktoré nemajl v mnoZine realnych cisel riesenie.

a] Iil_[;l d} I'B_I-d_u g] !‘3_!‘35_1
b) s;5+si3=u ¢) a?.pﬂé" h) 2:31*2:_2;?

042,18 g Hel,g 5e2 ) 5d-2 g -4

6. Najdi koren rovnice.
2% 3x _ 5x &x 3x

2% Sy 6x_ .1
) =g T gF LR s R A
r‘r_3r,r_?r_4r_4 2y Y Y
Z2°3° 376 B 976 3
2z2-7 3z+1 Z+6 hr-3 1~-72
== ==F "0 g ~7 3 -4l
b) 3(g-11) 3{g+1) 2(2¢-5) d) 2-5x 3-7x _,_ x+6
4 5 11 2 5 10
3y-8 6-3y 5 2y-5 y+3 _3-y 6-7y
6§ 5 12 6 i "3 8
2_31-1?_!*1? 3:+?_El-z_z_1
i 5 5 3
7. Riesenia rovnic usporiadaj
a) vzostupne. b) zostupne.
Z(6-n+2-x-1 2(3-%)-16-9
3 5 5. -3 . 20 3
Tx+3(50-1) =3+ 31 63y- T8y =75(5- )
. 3. Lo Al YY) 1(c Y
g px=g&-1 3(5-5)-3(5+3)

HB-a+2-5-05 2y )+ 3y-{18-3F)-4
8. Vyries rownice.
3 3-3a-2-2Qa-1)-3a-100) Fis+0-3@s-0-2-36-1)

Az-1)- 422 F(1-3p)-6+y=1

2(4x-3)-(3x-4)-3=0 T+ )+ 52 =3-F0+3)
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9. Ries rovnice.

b) 3 X [?3: 1+3)+Téx 9871
}3(1**1} (:+1 ) x*l 3:
2

x Bx 4 3x+2 3:
0 - (2 Y- (- 22
9(2x-9
) {—13—1 T %(31- 2)-(3x-5)
10. Vypocitaj.
%‘3 6 T T |
= gx- —_ —_—] - —_—_—
) Sg—-1=S ) 5(5+%)-—5—=0
y y+1 Sy
. i e 2rel 1=y F°8
8 3 2 24 3 3 12

Rovnice s neznamou v menovateli

1. Urci podmienky riesitelnosti a vyries rovnice.
(Pri rovniciach s neznamou v menovateli treba vidy urcil podmienky riesitelnosti.)

2) 2=2 b ¥ 0 T3t
12 _3 5 1 2% _,.3
T°q 73 o 5
- 14,5 12 1
——=3 =05 -5-=-10+1'

2. Najdi rieSenia rovnic.

o 558 B LE o b
9y ?_U by-9 3 3y-5 1
7T 3 776y "2
6a-2 _1 58-2_3 20-3 _ 1
Ja-1 12 8a-3 5 6-4a 2
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3. Vyrie$ rovnice.

]§34

+
=|
.i|.

=3

=+

X
ol
& -1

|_ ‘-=I'—'

+

1 (%)

1
ﬁ‘ll

ha

Z

4. Vypocitaj rovnice.
a) k..
-1 x+1
1 __2
yr3 y=2
3 __&8
2= Z-0

2y+1 ;
3y-(2y- 4

5 __3
427 2z-1

Vyjadrenie neznamej zo vzorca

<
s re o =|ro
+
.hlm
1

1
en|en
i

2x+8

0 5x- (4x- 4) =2

dy+ 12 -5

Ty-3(2y-1)
6z-24

82-2(32+5)

=3

1. Zo vzorca na vypocet mechanickej prace W = F - s wyjadri vztah pre wpocet:

a) sily F,

b} drahys.

2. Zakon vyjadrujuci vzfah medzi energiou £, hmotnostou telesa m a rjchlostou
svetia ¢ objavil Albert Einstein a je zakladom tedrie relativity: £ =m . ¢’.
Tento vzlah poznajd aj ludia, ktorf sa o vedu nezaujimajd. Vyjadri z tohto vz{ahu:

a) hmotnost m,

b) rychlosf svetla c.

3. Zo vzorca pre vypocel povrchu valca S = 27ur(r + v) wtvor vztah pre wpocel jeha

vySky v.

4, Obsah kosostvorca S vieme vypocital dvoma sposobmi,

I. Pomocou dizky strany a viSky: S = a - v

Il. Pomocou diZok uhlopriecok: S = v, -

a) Zo vzorca |. vyjadri vztah pre wpocet dliky vy3ky kosostvorca, ak poznas dizku
strany a a velkosf obsahu S. ) )

b) Zo vzorca II. vyjadri vztah pre vypocet dizky uhlopriecky u;, ak poznas dizku u,

a velkos{ obsahu S.

¢) Wyjadri, ako vypocitas dizku strany a, ak poznas dizku vySky v a diiky oboch

uhlopriecok u; a u..
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5. Podla dostupnych udajov vieme vypocital obsah trojuholnika pouitim jedného
20 VZOICOV:
s=254 alebo S=-5- alebo 5=,
Vyjadri, ako sa da vypocitaf velkost wky v,, ak pozname diiky strana a b
a aj velkost vySky v,.

6. Zo vzorca pre wpooet polomeru kruznice trojuholniku opisanej, r = = '2%' - :

\'fjadl’l ako mozeme wpucttaf
a) diiku strany b. b) velkos{ obsahu S.

7. Vztah medzi mernym elektrickym odporom vodica & (rezistivita), odporom R,

priemerom vodica S a diikou vodica | moieme zapisaf 8 =R - i
Vyjadri z tohoto vzorca vzlah pre vypocel
a) dizky vodica |, b) odpor vodica R.

Slovné tlohy

1. Ulohu zapi3 rovnicou a uréi nezndme Eislo.
a) Desatnasobok neznameho Cisla je 81.
b) Ak pripocitam k neznamemu cislu toto Cislo zvacsené o devat, dostanem 42.
c) Trojnasobok neznameho cisla je o 23 vacsi ako 40.
d) Ked zvacsim nezname Cislo 5-krat a od vysledku odcitam 20, dostanem cislo 15.
e) Patndsobok neznameho Cisla zmenseny o 39 sa rovnd dvojnasobku tohto
neznameho €isla.
f) 15 % neznamého Cisla je 2,4.
g) 7% 2 neznameho Cisla je 0 26 menej neZ 12 % z toho istého Cisla.

2. Miso minul na nakup auta 11 990 €. Pri objednavke zlozil zalohu 300 €. Neskor
vyplatil dopinky a zimn{ vybavu a pri preberani vozidia doplatil dalsich 10 300 €.
Kolko eur zaplatil za nakup doplinkov a zimnej whavy?

3. V kuchyni mame ulozenych v dozach 120 kapsul dvach druhov kavy. V doze na
espreso je o 12 kapstl viac ako v doze na kapucino. Kofko kapsul je v kazdej doze?

4. Ak stitam prvé a posledné z piatich za sebou idicich prirodzengch Cisel, dostanem
cislo 40. Ktoré ¢isla som scital?

5. 0 Sest rokov bude Jano 2-krat starsi, ako bol pred Siestimi rokmi. Kolko ma rokov?
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6. Farmar sa rozhodol ¢ast z drody repky olejnatej predat potravindrskemu priemyslu,
2vy$ni cast spracovaf na bionaftu. Celkovo vysadia repku na ploche 840 ha.
Vymera osiata repkou na bionaftu ma byt trikrat vacsia ako vwmera osiata repkou
pre potravinarske Gcely. Na akej rozlohe ma byt zasiata repka na potravinarske Gcely?

7. Demeter rozdelil dvom najlepsim kamaratom vSetky svoje karticky futbalistov. Kaidy
1 kamaratov dostal Stvrtinu vetkych karticiek a k tomu eSte dve karticky. Kolko
karticiek mal Demeter, ked ich zacal rozdéva(?

8. Trom redaktorom - Braniovi, Lubovi a Lucii - chce majitel vydavatelstva rozdelit
mimoriadnu prémiu 1 000 eur tak, aby Lubo dostal dvakrat tofko ako Lucia a Lucia
dostala trikrat tolko ako Brano. Kolko eur dostane kazdy z redaktorov ako vianocnu
prémiu?

9. Trom autorom poslala ekondmka regionalnych novin na Ucty za ich prispevky spolu |
1 284 €. Kol'ko eur dostal kazdy, ak podfa poctu prispevkov rozdelila sumu v pomere
2:1:3¢

10. V neziskovej organizacii polovica zamestnancov cestuje do prace mestskou
hromadnou dopravou, tretina dochadza viakom. Ostatnych 6 zamestnancov jazdi
do prace autom. Kolko zamestnancov ma tato neziskova organizacia?

11. Sabina si potas Styroch prazdninovych dni pozrela vSetky casti svojho oblibeného
televizneho serialu. Prvy den videla tretinu vSetkych casti, druhy den Sestinu vSetikych
Casti a treti den poslednich 30 Casti. Kolko €asti mal seridl a kolko Casti videla
Sabina kaidy den?

12. Kuriér dorucoval obfanom nové vwmery dane z nehnutelnosti formou listovych
zasielok. Dve patiny listov dorucil obcanom na mieste trvalého bydliska, dve tretiny
20 zvySku listov dorucil ob¢anom na ind kontaktni adresu a 192 listov nechal
na poste, kedZe adresatov nezastihol. Kolko listowych 2asielok dorucil na adresu
trvalého bydliska a kol'ko na in( kontaktni adresu?

13. Otec mé 38 rokov, jeho synovia Simon a Karol 4 a 9 rokov. O kolko rokov bude
otec 2-krat starsi nez obaja synovia dokopy?

14. Klara na otazku, kolko ma rokov, odpovedala: .0 12 rokov budem mat 4-krat tolko,
ako som mala pred 12 rokmi.” Kofko ma Kldra rokov?

15. Stryko Jozef je trikrat tak stary ako Michal. Pred dvanastimi rokmi bol viak Jozef
devatkrat starsi ako Michal. Kol'ko rokov ma Michal a kolko Jozef?
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16. Dizky strén a, b, c trojuholnika ABC sii v pomere 4 : 3 : 5. Uréi dizky stran,
ak obvod trojuholnika sa rovna 48 cm.

17. Obvod rovnoramenného lichobeZnika je 24 cm. Zakladia a je 0 2 cm dihsia
ako zakladna c, rameno b je 0 3 cm kratSie ako zakladna a. Ur€i dizky jednotlivych
stran lichobeZnika.

18.V rovnobezniku je jeden uhol 0 6° vacsi ako tretina prifahlého uhla k tej iste strane.
Vypocitaj velkosti vntornych uhlov tohto rovnobeinika.

19. Novy model prenosného disku bol v porovnani so starSim modelom PDO1 drahsi
0 30 €. Dalsim technologickym vylepSenim bola nova cena zvySena este 0 20 %,
takZe aktualne stoji novy wiepseny PD02+ disk 150 €.

Kolko eur stal starsi model PD0O1?7

20. Brigadnici v sieti rychleho obcerstvenia mali sfibeni hrubl mesacni mzdu 420 €.
Z piatich brigadnikov pridali niektorym za dobre vykonand pracu k mzde odmenu
25 %. Kolki dostali tdto odmenu, ak vietci piati brigadnici dostali spolu 2 415 €
(v hrubom)?

21. Sud je naplneny vodou do 57 % svojho objemu. Ak donho dolejeme dve vedra, bude
naplneny do 73 % svojho objemu. Aky objem ma sud, ak objem vedra je 12 litrov?

22. Nabytkarska firma ma dve vyrobne sedacich stprav, ktoré mali rovnaky plan vyroby.
Prva vyrobna prekrocila plan o 24 %, druha o 36 %. Nabytkarska firma tak dodala
na trh 1 820 sedacich soprav, O kolko siprav prekrocila plan druhd vwrobna?

23. Firma, ktora ma troch majitelov, dosiahla rocny zisk 28 500 €. Majitelia si ho
rozdelili podra svojich vykonov tak, Ze prvy dostal o 20 % menej ako druhy a treti
0 500 € viac ako druhy. Kol'ko eur dostal kaZdy z majitelov?

24. Material na stavbu, ktory ma hmotnost 18,2 tony, odviezli tromi nakladnymi autami.
Hmotnes! nakladu na druhom aute bola o 20 % vacsia ako na prvom aute
a hmotnost nakiadu na trefom aute bola o 20 % vacsia ako na druhom aute.
Kolko ton materialu odviezlo kaidé auto?

25. Na mieste vykicovaného dazdového pralesa sa majitel rozhodol vysadif plantaz
s kokosovymi palmami. Celkovy pocet, 4 128 paliem, vysadil po¢as troch rokov.
V druhom roku bolo zasadenych o 15 % paliem viac ako v prvom roku, v tretom roku
bolo zasadenych o 40 % paliem menej ako v prvom a druhom roku spolu.
Kolko paliem bolo zasadenych v jednotlivych rokoch?
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26.V trojuholniku ABC je vefkost uhla ¢z 0 20 % mensia ako velkost uhla 3. Velkost
uhla 3 je 0 16° vacsia ako velkosf uhla *. Zisti, Ci je trojuholnik ABC tupouhly,
ostrouhly alebo pravouhly.

27. Na odmeny za matematickd sifai za'lr'.ﬂp'i-l-i nrganii'.'im'ri 20 encyklnbé&ii-za 262 eur.
Historia matematiky stala 11,60 € a Wznamni matematici 13,60 €. Kolko kusov
encyklopédii z kazdého druhu nakipili organizatori sifaie?

28.V predajni mali 16 kusov tabletov. Tablety mali dve rozne ceny. Prvy druh stal 320 €
za kus a druhy bol po 450 €. Celkova predajna cena tabletov bola 6 030 €.
Kofko kusov z kazdého druhu tabletov mali na predaijni?

29. Ak hmotnos( prazenych BIO lieskavych orechov po 32 € a BIO kesu orechov
po 40 € treba zmiesaf, aby sme dostali 10 kg zmesi, ktora bude staf 350 €7

30.V baliarnach sa pripravuje na predaj zmes kavy, ktorej 1 kg stoji 24 €. Ako pripravia
35 kg zmesi, ak maju k dispozicii lacnejSiu kavu v cene 21 € za 1 kg a drahsiu
po28 €za1kg?

31. Na vjrobu automobilovjch siciastok potrebuji v zévode 40 kg 75-percentne; zliatin
s obsahom medi. Od dodavatelov dostali len zliatiny, ktoré maji obsah 60 % alebo
80 % medi. Kol'ko kilogramov zliatiny s obsahom 60 % musia pouzit na vyrobu
sticiastok?

32.V lekami zmiesali 10 litrov 45-percentného liehu a 25 litrov 66-percentného liehu.
Kolkopercentny roztok dostali?

33. Kolko litrov 90-percentného liehu treba pridaf k 36 litrom 30-percentného liehu,
aby sme dostali 40-percentny liech?

34. Na postrek vinica sa pouZiva roztok modrej skalice. Odporicané mnozstvo je 0,5 kg
modrej skalice na 50 litrov vody. Kolkopercentny roztok takto vznikne?

35. Rybickam sa najlepSie dari vo vode s teplotou 34 °C. Kolko litrov vody s teplotou
60 °C treba pridat do 100 litrov s teplotou 12 °C, aby sa rybicky citili komfortne?

Slovné ulohy na spolo¢nu pracu a pohyb

1. Peter by natrel plot za 6 hodin, Pavol za 4 hodiny. Aky ¢as by natierali plot,
ak by pracovali spolocne?
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2. Bazen sa naplini vodou jednym pritokom za 15 hodin, druhym za 10 hodin. Za kolko
hodin sa naplni bazén, ak budy obidva pritoky otvorené sicasne?

3. Murdrsku pracu robi majster so svojim pomocnikom. Majster by dand pracu vykonal
sam za 8 hodin, Pomocnik by sam tito pracu urobil za 12 hodin, Aky dihy cas im
bude trval tato praca, ked ju budi vykonaval spolocne?

4. Rybnik by sa vyprazdnil prvym odtokom za 20 dni, druhym odtokom za 30 dni.
Za kolko dni by sa rybnik vyprazdnil, keby boli sicasne otvorené obidva odtoky?

5. Jednou rirou natecie do umelého rybnika za 1 minGtu 0,5 hl vody, druhou 0,75 hl.
Za aky cas natecCie oboma rrami do rybnika 40 hl?

6. Vodojem sa naplni prvym pritokom za 40 hodin, druhym za 30 hodin, tretim
za 15 hodin. Za kolko sa vodojem napini do troch Stvrtin objemu, ak budd vietky tri
pritoky otvorené sicasne?

7.V tepelnej elektrami majd vytvorené zasoby uhlia.
Ak bude v Cinnosti iba 1. elektrarensky blok,
vystacia zasoby uhlia na 24 dni, Ak bude v Cinnosti len
2. elektrdrensky blok, vystacia zasoby na 30 dn,
a ak bude v cinnosti len 3. elektrarensky blok,
vystacia zasoby na 20 dni.
Na kol'ko dni vystacia zasoby uhlia, ak budd
v Cinnosti vSetky tri elektrarenské bloky sicasne?

8. Stryko Peter a jeho syn Milan natreli garazové dvere za 6 hodin. Peter by dvere
natrel sam za 10 hodin. Za kofko hodin by plot natrel Milan sdm?

9. Malikovci potrebovali v sade vykopat tri rovnaké jamy na vysadbu ovocnych stromov.
Prvii jamu vykopal otec sam za 15 hodin. S druhou mu pomohol syn a spolu to
vladli za 6 hodin. Tretiu kopal syn sam. Ako diho mu to trvalo, ak obaja pracovali
stale rovnako vykonne?

10. Robotnik Zdeno by spinil danu Glohu za 10 hodin, Fero by to istd pracu urobil za 12
hodin. PretoZe praca mala byl hotova co najskor, pribrali do partie este Mira a vSelci
traja dokoncili pracu za 4 hodiny. Za kolko hodin by dani dlohu spinil Miro sam?

11. Traja majstri poloZili v hale plavajicu podlahu za 2 hodiny. Prvy 2 nich by tto pracu
vykonal sam za 9 hodin, druhy za 6 hodin. Za kolko hodin by spinil dand Glohu treti
robotnik, keby pracoval sam?

© Orbis Pictus Istropolitana



12. Pan Sivy si nechal u strojarenskej firmy vyrobil suciastky. Prvy stroj ich moZe urobif
za 24 hodin, druny za 16 hodin. Prvy stroj zacal pracovaf o 6.00, druhy o 10.00.
0 kolkej hodine boli vsetky sGciastky hotové?

13. Jeden traktorista by 2013l puie 72315 hndin. dmhf, 5 \fhunnejﬁiﬁ'n tréhtururn. -by i
istd pracu urobil za 12 hodin. Za aky cas stihnd orbu spolocne, ak druhy zacne
0 2 hodiny neskor ako prvy?

14. Firma Hiboko by vykopala jamu za 12 dni, firma Siroko za 15 dnf, firma Plytko
za 20 dni a firma Uzko za 24 dni. Précu zacali spolocne firmy Plytko a Uzko,
ale po troch diioch sa pripojili aj firmy Hiboko a Siroko. Ako diho trval vkop?

15. Vodna nadrika sa naplni prvym pritokom za 1 hodinu 20 mindt, druhym za 60 mindt.
Za aky cas sa naplni prazdna nadrika do polovice svojho objemu obidvoma pritokmi,
ak druhg pritok bude otvoreny 0 12 minit neskor?

16.V jednej dielni urobia dand pracu za 15 dni, v druhej dielni, v ktorej pracuje viac
fudi, by dand pracu urobili 2a 10 dni. Po trach dioch spoloénej prace pokracovala
v zadanej praci iba vacsia dielna. Kolko dni pracovala vacsia dielna?

17. Administrativna pracovnicka potrebuje na archivaciu matenalov 20 hodin, druhd
by tuto pracu vykonala za 30 hodin. Niekolko hodin pracovali spolocne, potom prvii
pracovnicku odvolali a druha dokoncila pracu sama za dalSich 5 hodin. Kolko hodin
pracovali spolocne?

18. Na tprave terénu okolo nowych rodinnych domov pracujd dve stavebné firmy. Prvd by
cell précu vykonala sama za 12 dni, druha za 20 dni. Ako diho budi pracoval
spolocne, ak prva zacala pracovaf vtedy, ked druha uz odpracovala 4 dni?

19. Naplnenie prazdne] nadrie tvé 3 hodiny, vyprazdnenie 4 hodiny. Pri napinani
prazdnej nadrze zabudli vypustaci otvor uzavrief, Kolko hodin im trvalo napinenie
nadrie, ked bol sicasne otvoreny napastaci aj vypistaci otvor?

20.V jeden veterny den namerali rychlost vetra 90 km/h. Vyjadri rychlosf vetra v m/s.

21. Auto sa pohybovalo priemernou rychlostou 50 km/h. Kolko kilometrov preslo auto
za 4 hodiny?

22. Autobus presiel 336 kilometrov priememnou rychlostou 80 km/h. Ako dlho mu
to trvalo?
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23. Akou priemernou rychlostou sa pohybovalo auto, ktoré za 3 hodiny preslo
195 kilometrov?

24, Ktora z rychlosti v, = 100 km/h, v, = 30 m/s je vacsia?

25. 0sobny vlak sa pohybuje priemernou rychlostou 54 km/h. Kolko kilometrov prejde
za 35 minut?

26. Vzdialenost Bratislavy a llavy je 144 km. Dodévkové auto vyStartovalo z Bratislavy 0 7.35
a do llavy dorazilo 0 9.50. Akou priemernou rychlosfou sa pohybovalo dodavkové
auto? Kolko minit by mu trvala cesta, ak by jeho priemerna rychlost bola 60 km/h?

27. Rychlost svetla je 3 - 10° km/s. Kofko kilometrov preleti svetlo za 365 dni?

28.Vodicovi osobného auta trvala cesta 2 Turian do RadoSinej 3 hodiny pri priememe;
rychlosti 44 km/h. O kofko km/h by musel zwysit rychlost, aby skratil ¢as jazdy
0 48 minat?

29. Rychlik prejde vzdialenost od vychodiskovej po konecnii stanicu za 4 h 20 min.
Osobny viak, ktorého priemerna rychlost je o 30 km/h mensia, prejde tito trasu
2a 7 h 40 min. Aka je priemerna rfchlost rychlika a aka osobného viaku?

30. Za traktorom, ktory ide priemernou rychlostou 12 km/h, vysiali 0 3,5 hodiny neskﬁr'
osobné auto, ktoré dobehlo traktor za 45 mindt. Akou priemernou richiostou iSlo auto?

31. 0 6.45 wpldval z pristavu priememou rychlostou 12 km/h parnik. Presne o0 10.00
za nim vyplaval motorovy ¢ln, ktory pldval priemernou rychlostou 42 km/h.
0 kolkej hodine dobehne ¢In parnik?

32. Zo Ziliny smerom na Banskd Bystricu wsiel o 8.00 autobus priemernou richlos{ou
40 km/h. 0 8.30 vySlo za nim osobné auto priememou rychlostou 50 km/h.
0 kolko hodin dobehne auto autobus, ak pojde po tej istej trase?

33. Vetron vzlietol nad letisko o 10.00 a letel k wytycenému ciefu vzdialenému 102 km
rychlostou 80 km/h. O polhodiny neskor vzlietlo za nim motorové lietadlo rychlostou
180 km/h. Kedy ,dobehne™ motorové lietadlo vetron a v akej vzdialenosti pred
cielom to bude?

34. Skupina turistov wsla o 8.00 h na tdru rychlostou 4 km/h. 0 pol desiate] witartovala
za nimi po tej istej trase skupina cyklistov, ktora dobehla prvii skupinu o 10.50.
Akou priemernou rychlostou isli cyklisti?
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35. Cyklista vySiel z mesta rychlostou 18 km/h. 0 1,5 hodiny vy$lo za nim auto
a dobehlo ho za 30 mintt. Akou priememnou rychlosfou sa pohybovalo auto?

36. Kamion ide po diafnici z KoSic do Bratislavy priememou rychlostou 72 km/h,
V okamihu, kedy je kamion od Kosic vzdialeny 54 km, vychadza z Kosic osobné
auto, ktoré ide tiez do Bratislavy a jeho priemema rychlost je 90 km/h. Kedy
a na ktorom kilometri dialnice KoSice - Bratislava (ked uZ bude dialnica
dokoncena) dobehne auto kamion?

37. 7 Prievidze do Levic isiel autobus priememou richlosfou 50 km/h. Sicasne s nim
vyslo priemernou rychlostou 40 km/h nakladné auto a prislo do Levic 0 33 minGt
neskor ako autobus. Aka je vzdialenost medzi Prievidzou a Levicami?

38. Ked gepard zacal prenasledovat antilopu, bola medzi nimi vzdialenos{ 120 m.
Napriek tomu, Ze antilopa beiala rychlostou 72 km/h, gepard ju dobehol
za 12 sekind. Akou priemernou rychlos{ou beZal gepard (v km/h)?

39.Z dvoch miest vzdialenych 15,6 km wsli si¢asne oproti sebe dvaja chodci
priememnymi rychlostami 5 km/h a 1,5 m/s. Za aky cas sa stretni?

40.Z Topolcian vySlo smerom k Breznu nakladné auto rychlostou 58 km/h. V tom
istom €ase vyslo oproti nemu z Brezna osobné auto rychlostou 64 km/h. Kedy sa
stretnli a ako daleko od Topolcian to bude, ak vzdialenost Topolcany - Brezno
je 183 km?

41. Vzdialenost Pichova od Tmavy je 105 km, Z Puchova, smerom do Trnavy, vySiel
0 17.00 autobus priememnou richlostou 40 km/h. Oproti nemu vyslo o 17.30
z Tmavy osobné auto rychlostou 60 km/h. Kedy a kde sa stretne autobus s autom?

42.0 7.00 vyjde nakladné auto z Martina rychlostou 40 km/h. Oproti nemu zo Senca
vyjde po tej istej trase o 8.30 osobné auto rychlostou 70 km/h. Vzdialenost
Senca a Martina je 225 km. Kedy a v ake] vzdialenosti od Senca sa stretnd?

43. Dve lietad|a Startujice sucasne z letisk v Bratislave a v Berline letia navzajom oproti
sebe a stretnd” sa o 20 minGt. Vzdialenost tychto letisk je priblizne 560 km,
Vypocitaj rychlosti oboch lietadiel, ak rozdiel ich rychlosti je 60 km/h.

44, Dva viaky idG oproti sebe. Jeden ide rychlostou 60 km/h a druby 40 km/h.
V akej vzdialenosti budd 30 mindt pred stretnutim?

45. Cyklista presiel urcitd vadialenost za 9 hodin. Kolko hodin potrebuje automabil,
aby presiel Styrikrat vacSiu vzdialenost, ak sa pohybuje trikrat rychlejsie?
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46. Na ceste z Bratislavy, Cas{ Podunajské Biskupice, do TrebiSova (440 km) vysli oproti
sebe dve auta. Auto z Bratislavy vySlo 0 8.00 a auto z TrebiSova 0 9.00. Stretli
sa 0 11.00. Auto z TrebiSova presio kazdd hodinu o 25 km menej neZ druhé auto.
Aké priemerné rychlosti mali obidve autd a v akej vzdialenosti od TrebiSova sa stretli?

47. Martin dovolenkoval s kamaratmi v prenajatej drevenici na Kysuciach. Povedal,
Ze ak z drevenice vyrazia presne o 7.00 h a pojdu rychlostou 4 km/h, pridu na
zastavku autobusu 3 minuty po odchode autobusu. Ak vSak pojdu rychlostou 6 km/h,
pridu tam 7 mindt pred odchodom autobusu. Ako daleko je drevenica od autobusove]
zastavky a o kolkej ma autobus odchod?

48.Viak dihy 95 m ide cez most rychlostou 45 km/h. Od okamihu, ked zacne prechad:zal
cez most lokomotiva, a do okamihu, ked most opusti posledny vagon sipravy,
uplynie 12 sekind. Aky dihy je tento ZelezniCny most?

49. Bandiuchovcom trvala cesta autom z domu na chatu 4 hodiny. Keby boli isli
priememou rychlostou o 20 km/h vy3Sou, boli by v cieli 0 hodinu skor. Ako daleko
od domu maju BandZuchovei chatu?

50. Richard sa rano ponahfa na zastavku autobusu vzdialent 1,8 km od domu ry’chlnsf&u
120 m 2a min(ty. O kolkej musi odist z domu, ak autobus odchadza 07.20 a Richard
chee na zastavku dorazit 3 minaty pred odchodom autobusu?

51. Cyklista, ktory vySiel z dediny o 9 hodine 15 mindte, doSiel do mesta o 10.30. Prvi
tretinu cesty iSiel prevazne do kopca rychlostou 9 km/h. ZwSok cesty iSiel rychlostou
30 km/h. Akd je vzdialenost medzi dedinou a mestom?

52. Vodic sanitky si wypocital, ze pri priemernej rychlosti 60 km/h pride do nemocnice
za 50 mingt. Po 25 km sa zdrZal 5 minGt v lekarni. Akou rychlosfou musel ist zvySok
cesty, aby zdrzanie nahradil?

53. Jednu etapu pretekov presli cyklisti priemernou rychiostou 45 km/h. Pretekar Cyklas
stratil pre defekt na galuske 4 mindty. Ako diho musel ist richlostou 50 km/h, aby
dobehol peloton?

54. Turista by presiel trasu zo Skalnatého plesa na Hrebienok rovnomemou rjchlos{ou
za 2 hodiny. Jeho kamarat by presiel td istd trasu z Hrebienka na Skalnaté pleso
za 3 hodiny. Kedy sa stretnli, ak obaja wrazia na tiru 0 9.00?

55. Bratia Karol a Peter navstevuji ti isty zakladni Skolu. Karol iSiel do Skoly prvy a cesta
mu trvala 20 minGt. Petrovi trva cesta do Skoly 15 minat. Kedy dobehne Peter Karola,
ak Peter iSiel z domu o 3 mindty neskor?
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Podobnost

Podobnost geometrickych Gtvarov

1. Zisti, Ci sa trojuholniky BCD a KLM podobné.
a)|BC|=6dm, |LM|=30cm, |BD|=8dm,|CD|=T75cm,|KM|=375¢cm, |KL|=40cm
b) | €O | =16 dm,| 8D | = 21dm, | BC| =42 dm, |KL|= 48 m, [LM|=8dm, | KM |= 42 dm

2. Obdiznik ABCD ma rozmery 4 cm a 9 cm. S ktorym z nasledujdcich dtvarov je podobn§?
a) obd[inik KLMN s rozmermi 7 cm a 12 cm
b) obdiinik PQRS s rozmermi 2 cm a 4,5 cm
¢) obdiinik EFGH s rozmermi 14 cm a 19 cm
d) lubovolng obdiznik
e) Stvorec EFGH so stranou diiky 6 cm

3. Zisti, i je $tvorec so stranou a = 6 cm podobny so Stvorcom, ktorého dlika strany
je 24 cm.

4. Obdlinik BLOK (4,8 cm x 7,4 cm) 2vacSi s koeficientom k = 3,6. Aké budu rozmery
vacseného obdiznika?

5. Obdlznik CDEF (4,8 cm x 7,4 cm) zmensi s koeficientom k = 0,9. Aké budd rozmery
zmenseného obdlinika?

6. Rdm obrazu je vyrobeny 2 listy Sirokej 4 cm. Rozmery kresby su 54 cm a 67 cm.
Over, Ci s vonkajsie a vnitomné okraje ramu podobné obdlzniky.

7. UrE, ci st Stvoruholniky KLMN a PQRS podobné. Ak dno, ur€ koeficient podobnosti.
a)k=4cm,/=5cm,m=8cm,n=7cm
p=T15mm, g =120 mm, r = 105 mm, s = 60 mm

byk=4cm,/=5¢cm,m=8cm,n=7cm ‘r_'ﬂ! ¢ 7
p=8cm,q=16cm,r~10cm, s~ 14 cm \ﬁﬂﬁ
8. Zisti, ktoré z trojuholnfkov si navzajom padobné. Urci koeficient podobnosti.
AXYZ: x=4cm,y=3cm,z=6cm

AABC: a=12cm,b=16¢cm, c=6¢cm
ARSI: r=75cm,s=10cm, t=15¢cm

9. Najmensi uhol trojuholnika MNO ma velkost 40°, KaZdd jeho stranu sme 2vacsili
5-krat. Ak velkost bude mat najmensi uhol zvacSeného trojuholnika?

10. Trojuholnik PQR je podobny s trojuholnikom ABC s koeficientom podobnosti k = 2.
Akd je velkos! najmensieho uhla trojuholnika PQR, ak vnitomé uhly trojuholnika ABC
maju vefkosti 30°, 80° a 70°7
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Vety o podobnosti trojuholnikov

1. Zisti, ktoré 2 trojuholnfkov sti podobné. Zapis ich koeficient podobnosti.
AABC. a=24cm,b=30cm,c=36cm
AEFG: e=20cm,f=30cm, g=26cm
AKIM: k=24¢m,/=20¢m, m=16cm

2. UrCi koeficient podobnosti trojuholnikoy, ktoré si podobné,
AABC: a=8cm,b=6cm,c=5cm
AXYZ: x=16cm,y=12¢m,z~=10cm
AKIM: k=3 1cm, /=45¢m,m=22cm
A VOP; v=54mm,o0=264mm,p=372mm
APES: e=15dm,p~24dm,s - 15dm
AAT. f=32mm,i=24 mm, t=20mm

3. Trojuholniky ABC a AB“C" si podobné. Diiky ich strén sii vyjadrené v rovnakych
jednotkach. Vypocitaj dizky chybajicich stran oboch trojuholnikov.
a)a=10,b=14,a"=15¢'=30
bja=8,c~12,b"'=6,c'=8
c)b=64,c=40,¢c'=48, a'=42

4. Trojuholniky ABC a XYZ sii podobné. Vypocitaj diiky stran trojuholnikov, ktoré nie si
zadané, aka=4cm, x=2cm, b=35¢cm, z2=15c¢cm.

5. Trojuholniky DEF a GHI s podobné: d = 8 cm, e = 6,4 cm, f= 9 cm, g = 20 cm.
Dopocitaj chybajlce dizky stran tychto trojuholnikov.

6. Wpof:ftaj rozmery trojuholnika RST, 'Icturfje podobny s trojuholnikom R'S'T’,
ak k= 0,4 a trojuholnik RST ma strany dihé 7 cm, 5 ¢m a 10 cm.

7. Podla dostupnych udajov zisti, ¢i su trojuholniky ABC a KLM podobné.
A ABC:|AB|=7cm,|AC|=6,3¢m,|BC|=4cm
AKIMIKLI=3em, [IM] =4 cm, |[KM|=2,7 cm

8. V trojuholniku ABC plati: | < BAC | = 25°a| < ABC | = 61°. Trojuholnik A'B'C’
je podobny s trojuholnikom ABC. Zisti velkost uhla A'B'C".

9. Zisti, ¢i plati: A TUV ~ A EFG.
ATUV |<TVU|=68°, |<VUT|=28°
A EFG: | <GEF|=68°, | <EFG |~ 28°
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10. Pre rovnoramenné trojuholniky plati: A ABC = A KLM. V trojuholniku ABC ma
zakladna dizku 6 cm a rameno dizku 5 cm. V trojuholniku KLM meria wska na
2akladiu 2 cm. Aky je koeficient podobnosti tychto trojuholnikov?

11. O trojuholniku ABC vies: |AB| = 10 cm, | BC | = 20 ¢m, | <ABC | = 48°.

0 trojuholniku EFG vies: | EF|= 2 cm, | FG | = 4 cm, | <EFG | = 48°.
Rozhodni, €i plati: A ABC = A EFG.

12. Zisti, Ci sG trojuholniky GJH a G'J'H" podobné, ak:
|<G/H|=66° g=8/3cm,j=9/3cma,g' =4cm,j'=9/2cmal<G')'H | = 66°,

13.V trojuholniku /K je dané | <lJK | = 29° a| <JKI| = 104°. V trojuholniku PQR maji
uhly verkosti: | <PQR | = 29°, | <RPQ | = 47°. Qver, €i s( tieto trojuholniky podobné.

14. Najdi dvojice podobnych trojuholnikov. Svoje tvrdenia zdovodni.
A ABC, | «ABC|=63°,| «BCA| = 56°
A DEF. | <DEF|=61°, | <FDE|=62°
A KLM: | <KIM|=61°, | <KML | = 56°

15. Jeden z dvoch pravouhlich trojuhoinikov ma veTkost jedného vnitorného uhla 80°,
druhy pravouhly trojuholnik ma velkost vndtorného uhla 10°. Sd tieto trojuholniky
podobné?

16. Trojuholniky ABC a MNO si podobné. Trojuholnik ABC mé rozmery 12 cm, 24 cm,
30 cm. Aky je ich pomer podobnosti, ak obvod trojuholnika MNO je 44 cm?

17. Strany trojuholnika ABC s dIhé 5 m, 7 m a 9 m. Obvod trojuholnika KLM, ktory je
s trojuholnikom ABC podobny, je 84 m. Aky je koeficient podobnosti tychto
trojuholnikov?

18. Trojuholnik KLM a trojunolnik K'L’M" st podobné. Trojuhoinik KLM ma strany dihé
8.1cm, 6,9 cm a 6 cm. Obvod trojuholnika K'L'M" je 63 cm. Vypocitaj dizky stran
trojuholnika K'L'M".

19. Trojuholnik PLK ma velkosti stran p = k = /= 11,8 cm. Trojuholnik SDC je
rovnostranny trojuholnik so stranou dihou 37,76 cm. St tieto trojuholniky podobné?
Ak @no, urci ich pomer podobnosti.

20. Trojuholnik ABC m4 obsah 12 cm?. Kaidi jeho stranu zdvojndsobime.
Aky bude mat obsah zvacseny trojuholnik?
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21. Obsah trojuholnika ABC je 30 cmv. Dizka strany BC je 6 cm. Trojuholnik A'B‘C' je
podobny s trojuholnikom ABC s koeficientom podobnosti k = 2. Vypocitaj obsah
trojuholnika A'B'C".

tohto trojuholnika ma obvod 13 cm a obsah 10 cm?. (Stredna priecka trojuholnika
je spojnica stredov dvoch susednych stran.)

23. Dany je pravouhly trojuholnik ABC s pravym uhlom pri vrchole C, bod M € AC,
priamka p, ktora je rovnobeina s BC a prechadza bodom M. Oznacme L priesenik
p s AB. Zdovodni, Ze A ABC — A ALM.

A24. Najdi dvojice podobnych trojuholnikov. P
y _

5 47\ o

g2 65°

Vyuzitie podobnosti

1. Zostroj trojuholnik ABC, ak a =5 cm, b = ¢ = 8 cm. Zostroj trojuholnik MNQ, ktory
je s trojuholnikom ABC podobny, ak pre koeficient podobnosti & plati

a) k=2 bjk =05 cm=-3L d)k=3
2. Stvorec ABCD (a = 3 cm) zmei v pomere podobnosti

a)1:2 byi:4 g)2:1 d)3:2
3. Ries vjpoctom aj graficky. Usecku s dizkou 11,2 cm

a) rozdel v pomere 3 : 4, ¢) 2zmensi v pomere 3: 4

b) rozdel na 6 rovnakych casti, d) zvacsi v pomere 4 : 3.
4. Ries vjpoétom aj graficky. Usecku s dizkou 7 cm

a) zmen v pomere 3 : 5. ¢) zmensi v pomere 4 : 9.

b) rozdel v pomere 5: 7. d) 2vacsi v pomere 5 : 3.
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5. Zvisla dvojmetrova tyC vrha ten dihy 2,5 m. V tom istom Case a vo vedorovnom
teréne stoji strom nezndmej diZky, ktorého tien je 6,8 m dlhy. Aky vysoky je strom?

6. Tie 240 cm dihého stipa meria 0,60 m. Ak vysoky je smrek, ktory vrha tieq 720 cm
v tom istom ¢ase pribliZne na tom istom mieste?

7. Je dana kruinica I(S, 5,6 ¢cm). Zmen ju koeficientom k = 3,2,

8. Trojuholnik ABC a trojuholnik PQR si podobné trojuholniky, ich pomer podobnosti
je 6. Over, aky je pomer jeho obvodov.

9. Je obdiznik s rozmermi 6 cm x 10 cm podobn§ s obdiznikom s rozmermi
9cmx 15¢cm?

10. Trojuholnik T; ma rovnaké vnutorné uhly ako trojuholnik 7. Trojuholnik I ma
rovnaké dizky strn ako trojuholnik T,. Ak vztah je medzi trojuholnikmi
all,al,? b) I,al;? ¢) ;aly?

11. Peter najskor narysoval Gtvar U;. Potom narysoval dtvar U, zhodny s Gtvarom U,.
Nakoniec narysoval Utvar U; podobny s Utvarom U,. Aky je vzlah medzi U; a U;?

12. Over, Ci v lichobezniku ABCD, ktorého uhlopriecky sa pretinaju v bode S, plati:
|SA| _ IS8l _ 14B|
|scl Ispl lepl -

© Orbis Pictus Istropolitana



Nerovnice

Nerovnosti na ciselnej osi

1.V kine s 200 sedadlami uZ predali na vecemé predstavenie 185 listkov.
Kofko listkov eSte mazu predaf tak, aby vSetci divaci sedeli?

2. 0d rézcestia je miesto A vzdialené 8. km, miesto B 8,9 km a miesto C 8 km.
Ktoré miesto je od rdzcestia najdalej a ktoré najblizsie?

3. Z danej skupiny Cisel vyber vietky prirodzené Cisla x, ktoré whovujd nerovnici.

a)% <2 xe {52 -1,1;1; 26;-2;0; 14}

b3 >1 e {-37.311; 145;0; 5; 15, 95)
. a2 B0 oL s

0% s-3 te {-1-655 5 5 -4-153)

) ?25 e (7;-13;33; 11; -2,5; 145, 3; 12}

4. Z mnoZiny cisel vyber vSetky prirodzené Cisla x, ktoré vyhovuju nerovnici.
a) +17>8 xe {5 1,22:8:2,05;-3}
b)5<2x-3,2 xe {7,50;4,1;-3; 5,5 -?;-i-}
) 06x+4<10 xe {78:93;10;203;15;-7,0,75}
d7=02m+3 xe {20;-3;155; 23; 16; 0; 28}

. Pre ktoré x & {0; -3;9; 0,3} plati nerovnost & -.:%?

6. Na iselne] osi vyznat vietky prirodzené jednociferné Eisla, ktoré whovujd nerovnici.
a) x<8 b)6 > v cy=3 d)-3<7

7. Na ciselnej osi vyznaC obrazy vSetkych prirodzenych cisel, ktoré whovujd nerovnici.
a)x<10 bjx< 10 ox<T dx<sT

8. Spomedzi vSetkych prirodzenych cisel najdi aspon jedno x tak, aby platila nerovnost.
a)x-12<8 b)55-x<33 ilx+0>15 d)x+1>10

9. Najdi aspon jedno prirodzené Cislo x, ktoré vyhovuje nerownici.
aA)x+2>8 b)2x+3>0 c)x+245<345 d)708 +x>1000

10. N&jdi najmenSie prirodzené cislo, ktoré vyhovuje nerovnici 0 > 6 - 3c.

11. Ktoré najmensie pame cislo vyhovuje nerovnici -x < -27
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12. Najdi mnozinu celych jednociferych cisel, ktoré st rieSenim nerovnice,
st wdat ofed b

13. UrE tri celé parne €isla, ktoré su rieSenim nerovnice.
a)-x<-4 b)-y>8 c)-x<7 d) -y =-2

14. UrCi tri celé zaporné neparne Cisla x, ktoré wyhovujii nerovnici.
a)x=-5 b)-x>6 ¢) x<-3 d) x<|-10]

15. Napis, ktoré celé cisla su rieSenim nerovnice.
a)lxl<8 b)lyl>-11 c)Ix|1<5 d)9<lyl

16. Najdi vetky prirodzené Cisla x, pre ktoré sucasne platia podmienky | a |l
L 116 <x<124 Il. x delitefné 4

17. Zapis vietky prirodzené ¢isla n, pre ktoré plati:
29 < n < 50 a sicasne je n nasobkom Cisla 7.

18.V obore prirodzenych cisel najdi mnozZinu vSetkych rieSeni nerovnice 5,6 <x < 1.
Mnozinu rieSeni znazomi na Ciselnej osi.

19. Najdi vSetky take prirodzené Cisla, pre ktoré plati:
Ak odcitame od tohto cisla 2 a vysledok vydelime 3, dostaneme zlomok, ktory je
mensi ako 1.

20. Znazorni na Ciselnej osi mnozinu vietkych rieseni nerovnice.

a)x>2 by<-3 ) 7<% ¢)-3 <k<i
21. Znazorni na ciselnej osi, ktoré redlne Cisla vyhovujd nerovnici a zapis ich intervalom.
a)-2<x<H b)x=23 )-25>x>-10 d)-12<x<-05
-T<y<d y<-5 §<y<h 31>y2-46

22. Znazorni na ciselnej osi a vysvetli.
axe (59 b) x € (0; 5) c) xe {-T;0) d) x € (5; 16)

23. Napis, ktoré najmensie a ktoré najvacsie prirodzené cislo leii v zadanom intervale.
a) (3, 8) b) (-2; 4) c) (-4; 3) d) (2,7; 15)

24,V mnoZine vSetkych redlnych Cisle nédjdi rieSenie nerovnice 2 < 3 - 2x a vysledok
znazorni na Ciselnej osi. o .
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Riesenie nerovnic

1. Rozhodni, ktoré 2 Cisel -2; -1: 0: 1: 2 st rieSenim nerovnice.

a)x< 2 c)-2(x - 8) < -3(x + 2)
b) -3x-2> -2x - 4 d}-g—-3+§£§:l>u

2. Néjdi najvacsie celé cislo, ktoré je rieSenim nerownice 1,6 - (3,2 - 0,2y) < 5,1.

3. Najdi najmensie celé Cislo, ktoré je rieSenim nerovnice 8(0,6 - y) < 24,2 - Ty.

4. Pre ktoré realne Cisla x maji zadané vyrazy
l:2x-4 II.: 3x + 2 Il.: 2 - 4x IV.:3-2x
a) kladnu hodnotu? b) zapomd hodnotu?

5. Pre ktoré a < R je hodnota wrazu 2(a - 1) kladna?

6. Pre ktoré x R je hodnota zadaného vyrazu nezaporna?

2) 5x- 4 b S

7. Zapi§ mnozinu vSetkych rieSeni nerovnice, ak oborom riesitefnosti je mnozina
vSetkych prirodzenych cisel (N).
a)x<4 c)x+6<12 e)Xx<5
b)x<0 dx-11<17 fl x+3<6

8. Najdi vsetky prirodzené Cisla, ktoré su rieSenim nerovnice.
a)Tx-15<T b) 4x+7<39 c)45= 6y +9 d)95 > 11y-4

9. Nerovnicu 3{x - 2) < 2x - 4 wyrie§
a) v mnoiine vietkych celych cisel.
b) v mnoiine vSetkych prirodzenych Cisel.
¢) v mnoZine vSetkych redlnych Cisel.

10.V mnoiine redinych Eiﬁ fies nerovnicu 3x - 2 < 6. Vyhovujd mnoiine riesen tejto
nerovnice cisla: 4; 2; 3 24;-?

e

sedmin druhej casti.

12. Ries v mnoiine vsetlﬁ'ch reéln)th Gisel.
a)I-2>6+2x b)Sx+3<T+dx )x-5<u+1 d)dx-3<1+3x
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13. Pomocou ekvivalentnych dprav rieS v mnoZine vSetkych realnych Cisel (R).

a) w-3<u+10 c)24+3y=6-y e)I-6 <2x+38

b) Tx+8<4+ 4 d)0,7-2%>15-5% ) wx-32>%-17
14. Ries nerovnice.

aAx+6<T c)l+4x<2x+6 e)3x+6>4x-2

b) 3x-5>3 d)2x-7<5¢-3 f) 15¢-31=45-64

15. RieS nerovnicu x - 2 > 3(2x - 19)
a) v mnoiine prirodzenych ¢isel.  b) v mnoZine redlnych Cisel.

16. Ktoré celé zaporné cisla vyhowuju nerovnici?

a)d-5<29 b)2b+11=-3b-4 c)2a-T<8+5a
17. Ries v mnoZine redlnych Cisel.

a) 5(x-1)<1-3(x+2) c)db-15)-12>26-1

b)4(a+8)-T(a-1)<12 d)1,7-3(1-m)<-(m-19)

18. Pre ktoré priradzené cisla n je rozdiel (2 - 1,2n) - (0,50 - 6,5) kladny?
19. Pre ktoré prirodzené cisla n je sicet (27,1 + 3n) + (7,1 + 5n) zaporny?

20. Najdi mnozinu tych zapornych realnych cisel x, pre ktoré plati nerovnica
0,75 -x<15-05x

21. Ndjdi mnozinu tych kladnych redlnych Cisel x, pre ktoré plati nerovnica
1,2(y - 5) < 0,5y + 0,1.

22.Ries v N nerovnice.
a) 15(x + 4) - 5x < 10x Ju+T>(x+2)+(+1)
b) 31(2x + 1) - 12x > 50x d) 12x -1< 3(4x - 3)

23. Kolko rieSeni ma nerovnica #=1=212¢=31. > 0y mnoine celjch cisel (Z)?
24.V R rie$ nerovnicu 2(4x - 1) + 3 < 3 + 4(2x + 3),

25. Ktoré celé zaporné cisla vyhovujd nerovnici x - 13 < 2 - 3(1 - x)? 'ﬁ;}
26. Ries nerovnicu vR: 2(1 - a)+ 3<-3(5+ a).

27. Vyznat na Ciselnej osi a zapiS vSetky

celociselné riesenia nerovnice
Lox o3>3t - g,
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28.V mnozine redlnych Cisel ries nerovnice.

a) x-2>3(%-19) ¢) 2(x - 6) < 3x - 19
b) 5(1 + 4x) > 7 + 12x d) 122 <1+ 6x
29, Pre ktoré x € R je hodnota vjrazu -3+ : L mensia ako hodnota vjrazu 231*55’*?

11x-10
4

31. Pre kioré y € Rje zlomok ?_-Gzy_ vacsii ako zlomok —i’lg—?

mensia ako hodnota vyrazu -8 -2

30. Pre ktoré x € R je hodnota vyrazu 3

32. Pre ktoré redlne ¢isla je hodnota vjrazu 5-55—'2£ - 5 mengia ako hodnota vjrazu iﬁg’f—?

-3

5 nezaporna?

33 Pre ktoré x je hodnota vyrazu -4

34. Pre ktoré realne cisla x st hodnoty daného vyrazu kladné?

2) -5 ) G-zl g x-X
b) (x+1)-2-3 d) £1-4 f) {x+2}-3—*52
35. Pre ktoré redlne cisla y s hodnoty danych vyrazov zaporné?
a)dy-(y-T) b) (y+2)-4-5 C)-u 5
36. Nergun;ce ries vgiﬂ.m{ S ey ",
@3- -3z -4 0) L5 <35
x+1  x-2 2x+4 -1 < 5¢ B{3+X)
D) =7 <, 7= 2%
37. Wpocitaj v mnozine reélnych Cisel.
a) 5(x+7)-2>4(x+13)-2(3x-4) ¢ 3*54 - x;5 > 2“54‘! =
b) (x - 4)(x - 5)> (x-6) (x-7) dy5 (7-X) < (2-8)- (1-20
38. Uréi riesenie nerovnice v zadanom obore isel.
a) 4,1'—*-31" ‘;-‘»15—{‘1- vmnozine N ) j—f— ‘::-2"""{3 - 1—52x v mnozine R’
b)x+%}2x-? v mnoine Z g}%(x-l)—3{0 v mnozine R
c) bx-5<4x-3 vmnozine N h) % 5 % + % v mnozine Z*
d) Q *% <T- % vmnozine R i) %’1 ‘S% o v mnozine Ry
e) -E— 3"‘-} - 3- vmnoiine Zy ) 11x€ R 132": < —-%r- - 3”‘5'1 v mnozine N
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39.Vaienim sa zistilo, Ze 50 metrov kdbla méa vacsiu hmotnos( ako 10 metrov toho
istého kabla s cievkou, ktora ma hmotnost 50 kg. Zostav nerovnicu a vypocitaj
hmotnost 1 metra kabla.

40. Urc mnozinu vSetkych prirodzenjch cisel delitefnjch 8 a zaroven 9, pre ktoré plati:
100 < x < 300.

41. Urc mnozinu vSetkych prirodzengch cisel x delitefnych Cislom 37, ktoré vyhowuj
nerovnici: 100 < x < 300.

42. Obvod obdlZnika je 4n cm. Jedna strana ma o 4 cm vacSiu dizku ako druhé.
Pre ktoré hodnoty n ma Gloha zmysel?

43. Z pristavu na brehu rieky wyplavali turisti na motorovej lodke v smere toku rieky.
Rychlost toku rieky je 2 km/h a vlastna rychlost lodky je 18 km/h. Do akej
vzdialenosti od pristavu moiu turisti dopldvat, aby plavba netrvala dihSie ako
3 hodiny?

44, Najdi vSetky dvojciferné cisla vacsie ako 40 a s(casne menSie ako 80, ktorych
cislica na mieste jednotiek je o 4 mensia ako islica na mieste desiatok.

45. Ak turista zvySi rychlost o 1 km/h, 2a 4 hodiny prejde vzdialenost vacsiu ako 20 km.
Ak zmensi rychlos{ o 1 km/h, za 5 hodin prejde vzdialenos{ mensiu ako 20 km.
Akou rychlostou isiel turista?

46.V dvojcifernom cisle Eislica na mieste jednotiek je o 1 mensia ako €islica na mieste
desiatok. Ak k tomuto Cislu pricitame cislo 7, nové Cislo bude vacsie ako 19
a sicasne mensie ako 51. N&jdi vietky pvodné dvojciferné ¢isla s uvedenymi
vlastnostami.
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Statistika

1. Na zaciatku Skolského roka meral ucitel telesnej vychovy vySku vSetkych Ziakov
v triede. Namerané hodnoty zapisal do tabulky (Gdaje st v centimetroch).

L L I L Zs A L Ls L Ly
156 | 158 | 166 | 170 | 169 | 155 | 170 | 166 | 169 | 165
I‘sl zl:r z‘.i zu 21,5 E-t.; Z;: Z-,.d. Iﬂ Z;:
166 | 170 | 166 | 165 171 166 171 158 | 169 156
a) UrCi, o v popisanej situdcii predstavuje:

Statisticky sibor, najvyssiu pocetnost,

Statisticky znak, relativna pocetnost javu - vySka 166 cm.
b) Ktora hodnota mala najvyssiu a ktord najnizsiu pocetnos(?
c) Wpocitaj relativnu pocetnost vyskytu vysky 170 cm.
d) Aku priemernd vySku mali deviataci?

2. Do findle pretekov v strelbe postipili Styria pretekari. Bodové hodnoty ich strelby
st zaznamenané v tabulke.

Slavo 8 5 10 9 10
Juraj 10 4 6 5 5
Fiip 2 | 6 | 8 | 9 [ o
Richard 1 10 9 8 10

a) Kolko bodov nastriefali vsetci spolu?

b) Kolko bodov priememe nastrielal jeden pretekar?

¢) Kolkokrat trafili pretekari 10 bodov?

d) Ktory pocet bodov méa najmensiu pocetnost?

e) Ktory pocet bodov ma najvacsiu relativnu pocetnost?

f) Kolko percent zo vSetkych zasahov tvoril zdsah do kruhu s hodnotou 97
g) Ak bola relativna pocetnost trafenia 6 bodov?

3. Ziaci wmienali nazbierany starj papler za kuchynské utierky. Po ukoncenl zberu
vyhotovil Pavol tabulku o mnoZstve prineseného papiera.

MnoZstvo 35 37 39 45 46 50 59 70 75
apiera |k
Pocet Ziakov 6 4 ] 2 1 1 1

a) Kolko kilogramov papiera nazbierali Ziaci spolu?

b) Kolko kilogramov priememe odovzdal kaidy ziak?

¢) Kolko Ziakov prinieslo najviac papiera?

d) Vypocitaj relativnu pocetnost javu: priniesol/a 39 kg papiera™.

e) Kolko balickov kuchynskych utierok dostali za papier, ak za kazdych 10 kg papiera
obdrzali jeden balicek utierok?

(%]
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4.V 9. A na konci Skolského roku malo na vysvedceni 10 Ziakov jednotku z matematiky,
11 malo dvojku, 4 trojku a jeden Ziak dostal Stvorku. VSetci boli klasifikovani.
a) Aka bola priemerna znamka 2 matematiky na vysvedceni v tejto triede?
b) Kolko percent Ziakov malo na vysvedceni jednotku?
¢) Kolko Ziakov navitevovalo 9. A?
d) Kolko percent Ziakov malo z matematiky horSiu znamku ako jednotku?
e) Pocetnosti znamok znazorni stipcowym diagramom.

5. V krajskom kole matematickej olympiady reprezentovali nasu Skolu piati Ziaci:
Barbara, Gabika, Miroslav, Adam a Michal. Najws3si pocet bodov, ktoré mohli ziskat
2a kaidad Glohu, bol 6. Ich wysledky 2o Styroch rieSenych Gloh sO uvedené v tabulke.

Mena (oha . 1 Uloha &. 2 Uloha €. 3 Uloha & 4
Barbara 5 & 4 2
Gabika 3 5 6 1]
Miroslay 4 1 1 [
Adam 5 3 5 b
Michal 1 2 6 b

a) Ktoré z deti dopadlo na sufaii najlepsSie?

b) Ktora Gloha bola pre deti najfahsia?

c) Aky priemerny pocet bodov ziskali zastupcovia nasej Skoly?
d) Aka je najwySSia pocetnost ziskanych bodov?

e) Zisti relativnu pocetnost ziskania Siestich bodov.

6. Klub navitevuje 30 karatistov - juniorov. Ich priemema vySka je 169 cm. Akd bude
priemema vyska juniorov v klube, ak dvaja z nich, vysoki 165 cm a 170 cm, prestdpia
medzi dospelych?

7. Na Studentskej konferencii je priememy vek zGcastnenych Studentov 17 rokov.
Chlapcov je Styrikrat viac ako dievéat. Vekovy priemer dievcat je 16 rokov. Aky je
vekovy priemer chlapcov?

8. Pacas cvicenia zo Statistiky sledovali Ziaci autd, ktoré prisli na parkovisko pri
obchodnom refazci v ¢ase od 12.00 do 12.30. V tabulke su zapisané vysledky ich
prieskumu.

. Pocet - Potet ; Pobel
Inatva | Farba 0sdh Inatka | Farba e Inatha | Farba oshb
Sunuki | modrd 2 Volkswagen | cervend 1 Skoda |Cervend| 2
BAW__| cierna 1 Renault | biela 2 Valkswagen | biela 2
choda biela 1 Supski | cervend 2 Dpel biela 1

Oped bueda 3 BMW | terend 1 Sunuki | modrd 1
Skoda |éenend| 2 Renault | biela 1 Renault | Gierna 1
Vokswagen | ciema | 1 Skoda | modrd 1 Opel | biela 3
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a) Vyskyt ktorej farby vykazoval najvacsiu a ktorej najmensiu pocetnos(? Kolko?

b) Ktora znacka vykazovala najvacsiu a ktora najmensiu relativnu pocetnost? Kolko?

c) Aky bol priemerny pocet osob v jednom aute?

d) Pocetnost sledovaného javu ,pocet osob v aute * znazomi stipcovim diagramom.

e) Ak velkj uhol by prislichal znacke Skoda, keby sme znazomili podiel znaciek aut
na parkovisku kruhovym diagramom?

9. Nasledujuci graf (zdroj: www.i.sme.sk) odzrkadfuje, aka bola priemema hrubd mzda
profesii v Skolstve v pmmmani s priemerom v ekonomike na zaklade Gdajov za 1. ai
3. kvartal roku 2015, Udaje sii uvedené v euréch.

a) Ktoré zo znazornenych profesii mali mesacny prijem vy$Si, ako bola priemema
mzda v ekonomike?

b) Aka bola priemerna hruba mzda pracovnikov v Skolstve v spominanom obdobi?
Risdiaci praconici v Shelstve 1 -{u

Vi viitala

Meatodic a nipekton

S5 viitelia

Uéitelia 28

Witedia jarfsonych ikl

Megatri 3 bebtent piiprayy na povclanie

Liéneliz MS

Ostatni pedag. 3 oskomi peaceanic

Priememé mada v ekenomike

0 30 eb 9 10 150
10. Nasledujici graf a tabulka (zdroj: www.shmu.sk) vjadrujd znecistenie ovzdusia

mei:tnwm nebezpecnymi plynmi v krajskjch mestach dna 9. 2. 2018 o 14.00.
Udaje si v ug/m’,

W K02
NOe
mQ

?Té%.@.ﬁ?%%%@

a) Aké bolo priemerné znecistenie ovzdusia oxidom dusicitym v krajskych mestach?

b) Ktoré hodnoty a z ktorych miest neboli dodané na spracovanie?

¢) V ktorom z miest ma znecistenie oxidom dusicitym najvacsiu relativnu pocetnost
v poravnani s injmi mestami? Kolko?

d) V ktorom meste ma znecistenie oxidom dusicitym najvacsiu relativnu pocetnost
vzhladom k plynom sledavanych v kazdom meste?
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Zavislosti medzi velicinami

Pravouhla sustava suradnic

1. Znazorni zadané body do pravouhlej siradnicove] sustavy.
Al3: 4 D [-1; 5] Hi-1;1] K[0;3] N[8-8] R[5 -T]
B [5;2] E [10; -10] I[-1;-1 L300 Of-6;-4 S|[T;7)

C13; 3| G[1; 1] JI1;-1] M5 -1 P94 TI[-46]
2. Zapi§ sdradnice bodov Fﬁ

vyznacenych v grafe. 6]

& i

C
11 1
G T i
5] T
Ty ¥

3. a) V pravouhlej siradnicovej siistave vwyznac body A[0; -1]; B[-2; -1); C[-2; -3];
D[-4; -3]; E[-4; -2]; FI0; 3] a spoj ich podfa abecedy.
b) Ku kaidému zo zakreslenych bodov ndjdi bod osovo simerny podra osi y (0znac
ho ako povodny bod s Ciarkou). Body s Ciarkou spoj podfa abecedy.

4. a) V pravouhlej sistave stradnic vyznac zadané body A[-3; -1]: B[4; -3]; C[6; -2];
D[-4; -2); E[-1; -2|; FI-3; -1); G[6; -1); H[-1; 6] a spoj ich podfa abecedy.
b) Ku kaidému zo znazomenych bodov ndjdi bod stredovo simerny podia bodu [0; 0].

5. Ktora z0 znazornenych (seciek i /g\
na obrazku spaja body so siradnicami 2 <
a) [-2; 4),[7; 3]? < N
b) (4; -2], [2; 7)? o
0 [7:3], [-2:4]? PR
4
1 X
- - >

6. Narysuj v pravouhlej stradnicovej sistave tmjuhulrtilc}ﬂﬂc a EFD.
Vypocitaj ich obsahy.
Al1; 1); B|4; 5); C(1; 5); DI3; 3); E[6; 6]; FI3; 6]

7. Znazorni v pravouhlej siradnicovej sstave trojuholniky KLM a PQR.
Vypocitaj ich obsahy. P[0; 0]; Q[2; 0); R(7; 6); K[3; 6]; LI5; 6]; M[5; 0]
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8. V pravouhlej siradnicovej sistave narysu) Stvoruholniky ABCD a MNRS.
Urci ich obsahy.
Al1; 1); B[5; 1]; C[3; 3); DI[1; 5]; MT; 2; N[9; 1); R[9; 4]; S[7; 3]
9. a) Urci obsah stvoruholnika ABCD, ktorého vrcholy v pravouhlej sustave stradnic su:
Al0; O]; B[4; 1]; C[3; 4]; D[1; 5].
b) Zakresli obraz Stvoruholnika ABCD
|. podla osi x. I, podia osi y.

10. Trojuholnik KLM ma v pravouhlej sistave siradnic vrcholy K[2; -4 |; L|2; 3]; M[-5; 3].
0 aky typ trojuholnika ide? Vypocitaj obsah tohto trojuholnika,

IIl. podia bodu [0; 0].

Funkcia

1. Pre hodnoty x € {-1; 0; 2; 4} uri podfa rovnice y = 2x + 3 prislichajice hodnoty y.

2. Prirad kazdému prvku z mnoZiny D prvok z mnoZiny H tak, aby priradenie vyhovovalo
rovnici y = -x + 3. ) H

3. Rozhodni, ktorou z tabuliek je urcena funkcia. Zdovodni.

Al x A © 0O ® @
¥ 0 1 2 4 5
b) X a e d f H
¥ -1 2 -1 -1 2
o[ % 0 O
y 1 2 3 5 6

4. Prirad prvkom y z mnoziny {-12; -10; -1; 8; 11) prislichajtci prvok x 2 mnoZiny
{-3;-2; 1, 4; 5} tak, aby priradenie zodpovedalo funkcii f y = 3x - 4,

5. Zapis mnozinu hodnot (obor hodn6t) funkcie g danej rovnicou g:y = 2x - 1,
ak definicny obor danej funkcie je D = (-3; -2; -1, 0; 1; 2; 3).

6. Napis hodnoty funkcie f: y = 4 - 5x, ak jej definicny obor je D =(1; 2; 10; 12; 15; 20).
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7. Rozhodni, ktoré z uvedenych tabuliek su zadanim funkcie. Svoje tvrdenie odovodni.
Zapis prislusné definicné obory funkcii.

a) [ «x il 27 3] 818
y 2 [ 2 4 5 6
by[ «x 21 -1 0 1 2
¥ 4 | 2 0 2 4
0 x 1 | 2 3 3 4
Y 5 | 4 3 2 1
o[ x T 21 11 o 1 1
y a1 4 4 4 4

Priama a nepriama umernost

1. Rozhodni, ¢i ide o priamu alebo nepriamu Gmernost,
a) spotreba benzinu a prejdena draha vozidla
b) pracovny vykon a mzda robotnika
c) pocet robotnikov a ¢as, 2a ktory vykonajd td istd pracu
d) mnozstvo rovnakého tovaru a cena tovaru
e) rychlos{ auta a cas jazdy, ak nezmenime drahu

2.V ktorej z moznosti si uvedené dve veliciny, ktoré nie si navzajom priamo umerné?
a) dizky stran Stvorca a jeho obvod
b) dizky strén rovnostranného trojuholnika a jeho obvod
¢) pnemer kruznice a jej dizka
d) polomer kruhu a jeho obsah

3. Vtabulke si dané hodnoty premennej y, ktora je priamo Umema premennej x.
Urci koeficient priamej Gmemosti, napis jej rovnicu a dopln tabulku.

X 17 1 05 1203 5/9 | 10 | 12

y 12 | 30 | 51

4, Zostroj graf priamej Gmernosti, ktord je zadana predpisom (rovnicou).
a)y= 2 b)y=0,5x c) y = 6x d) y = 40x

5. Zostroj graf nepriamej dmernosti, ktora je zadana rovnicou.
o) y=2 p)y=4 )y=3 d)y=2
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6. Napis rovnicu priamej Umernosti, ak poznas suradnice bodu leZiaceho
na grafe tejto funkcie.

a) [16; 48] ¢) [0,3; 300]
b) [6; 2] d) [45; 90)

Linearna funkcia

1. Rozhodni, ktora z funkcii je lineama.

a)y=5cxe R d)y=6:xe R g]y*%ﬁ-:xeﬂ
byy=3-xxe R e)y=0c+8xe R h}y—‘—ﬁ- xe R x#1
)y=6-x4xe R f}y#%xh%:xeﬂ

2, Zostroj priesecniky grafov funkcii s osou y.
a) y=6x c}r--%—n? e)y=-x+5
b) y=-dx-T d)y=05x¢+3 f)y=2:2

3. Zostroj graf funkcie f; y = 3x + 1 a zisti, ktorymi z bodov A[0; 1); B]-1; 3); C[1; 4]
prechadza.

4, Zisti, ¢i dané body lezia na grafe linearnej funkcie.

a)Al-1;0] Ffy=3 c)C[7;0] hiy=x+7

b)B[6;-5] g&y=5x-6 d)D[8;-1] ky=2u-17
5. Napis rovnicu lineamej funkcie, ktorej graf prechddza zaciatkom stradnicovej

ststavy a zadanym bodom A.

a) Al1; 1) b)A[3; 2] c) Al-3; 1]

6. UrCi sdradnice bodu, v ktorom graf linearnej funkcie pretina os y.
a)fy=4x-3 b)gy=3x-1 c)h:y=4-3x d)iiy=3x+2

7. Napis siiradnice bodu, v ktorom graf linedmej funkcie pretina os x.
a)fiy=3x-6 b)gy=4x+1 c)h:y=5x djiy=-2x+3

8. Uréi priesecniky grafu funkcie g: y = x + 2 s osami siiradnicovej sistavy,

9. Pre nasledovne funkcie
a) urci, ¢i sa linedrne. b) uréi ich definicny obor,
=g kyedk pyegly kg
gy==1i> ky=3x+4 ky=x+% my =22
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10. Je dand funkcia f:y = £
a) Vypocitaj hodnotu funkcie pre x € {0; -1; -0,02; 2,2; 63].
b) VWyhiadaj hodnotu premennej x, pre ktorl je hodnota funkcie y
2 mnodiny {0; -10; 10; -}: -0,1).
¢) VWpocitaj, pre ktoré x st funkéné hodnoty mensie ako 1.
d) Wpocitaj, pre ktoré x su funkcné hodnoty nezapomé.

11. Je dand funkeia y = $x - +, D = {-2; 1).
Rozhodni, ktoré z cisel {-2; -1; 0; 0,25; 0,5; 2] patria
a) do definicného oboru tejto funkcie.
b) do oboru hodnat tejto funkcie.

12. Zisti chybajdcu stradnicu bodu A[x, -5], ak bod A leii na grafe funkcie danej
predpisom h: y = 2x + 4,

13. Viypoctom uréi priesecnik grafu funkcie y = 2x + 8 s osou x. Over graficky.

14. Dopli chybajicu sdradnicu bodu, ktory leZi na grafe linedrnej funkcie £ y = 2x + 1.

a) Al2 y] b) Bl4; y] c) C[-2; y] d) D[-3; ¥|

15. Najdi chybajucu suradnicu bodu, ktory lezi na grafe lineamej funkcie g: y = 2x - 7. '
a) Alx; -T] b) B[x; -1] ¢) Cx; -9] d)D[x; 1]

16. Zisti, ktory z nasledujicich bodov lezi a ktory neleZi na grafe linearnej funkcie
hiy=2x~-2,
a) A|-2; -4] b) B12; 2] c) C[1; 0] d) D[O; 1]

17. Urc cislo b v predpise funkcie £ y = 3x + b, ak jej graf prechadza zadanym bodom A,
a) A0; -2 b) A[3; 4] c) A[-3; -5] d) A[1; 3]

18. Urc cislo a v predpise funkcie g: y = a - x - 2, ak je] graf prechadza zadanym bodom A.
a) Al1; -4] b) A[2; 4] ¢) A[-3; -5]

19. Vypocitaj obsah trojuhoinika, ktory je ohraniceny siradnicovymi osami x a y
a grafom funkcie f.

a)fy=-04dx+2 b) fy=2x-4

20. Napis rovnice linearnej funkcie, ktorej graf pretina osi x a y v zadanych bodoch,
) AI-1; 01; 8(0; 3] ) Al 01; B(0; 5]
b) Al-4; 0J; B[0; 1] d)Al%; 0]; 8[0; 1,5)

© Orbis Pictus Istropolitana



Lomeny vyraz

Uprava vyrazov na sicin

1. Vyraz rozloz na sacin.

a) 3x+ 3y c) 9pr - 18ps e)ut+ut
b) 5¢ - 10s d) 3abn - 6 amn f) a°-a°
2. Zapis ako sGcin,
a)2a+2b+2 c) 7ab + 21 &b - 14ab’ e)-6a-1
b) 3mn?- 6mn + 3m d) 24rs + 18qr + 36qrs f) -3x- 2y
3. Rozloz na sicin.
a) alx + y) + blx +y) c) 3dic + ab) - 8(ab + ¢) e) dix - y) +7z(y - x)
b) rla + 3) +sla+ 3) dyx(a-1)+2(1-a) Du2-x)-(x-2)
4. Zapis v tvare scinu.
a)91-x)+2a*-1) c)y3+2)+3+2 eju(2-v)-2+v
b) tlv +2) - u(-v - 2) d)mp-1)+p-1 f) 3x(d+y)-4-y

5. Rozloi na sicin.
a) ax + bx + cx + dx c)pm=-pq+Tm-1q ejgrereqg+1
b) 3a+3b+ac+bec d) 2ay - 8az + 3xy - 124z f) 5ab - Sac + 4be - 4¢’
6. Rozloz na sicin podia vzoru A’ - B* = (A- B) - (A + B).
a) K-y b) b¥ -1 c) 25’ - ¥
7. Rozloz na sicin.
ax-1 b) 2p - 2¢° c) 3a*- 12
8. Rozloz na sicin.
AX+y+y c) 1+4¢ -4t e)-b’ - 2by -
b) 22+ 9+ 62 d) - 20a - 100 - & f) -2mn + m? + n*
Lomeny vyraz
1. Urci najvacsi spolocny delitel vyrazov.
a) 10; 15 b) 2m; m? c) 2a + 2b; 8¢
28; 42 4mn; 6np; 10n drs; 8r's + 20rs
30; 52; 66 xy-y,5y+y2 3ax - 3ay; 5x - 5y
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2. Najdi najmensi spolocny nasobok vyrazov.

a) ar; ay b) x; x'+x c)b-1,ab-a
10ax; 8ay a’b; ab*+2ab 2+2:(z+2)
duv, 6uv 15r's; 20st 6m + 6a; 9m - 9n

3. Urc, kedy sa dany wraz nerovnd nule.

a)2x-6 c) du+12 e)r(s+7)

b) 10- 2a d) 5z + 25 fl(@a-2)b+2)
4. Pre ktoré hodnoty cisel @ a b je dany vyraz razny od nuly?

a)a'-3a b)a’-4 c)a’- b
5. Napis, kedy maji dané wrazy zmysel,

a) X d) 8 2 s+1
3y r+5 35-9

r m Ba

b 5+ ) 7= N2
a+bh 10 |

c}a_b n x+g l] p?_p

6. Uprav lomené vjrazy na zakladny tvar a urci, kedy ma wjraz zmysel.
T 6 7be?

N7 Y J0xz T

7. Uprav lomeny vyraz na zdkladny tvar a urci podmienky.
a] U(I" 1} h) 1'2 l::l 33"'3!] d} dfz'd
wix - 1) 51-15 a+ L |
8. Zjednodus vyraz a ur€i podmienky,
25a-15b ax + 3y X-4

L A 852
6x+9 a’-9 3a’- 62

b) =33 ®) 3a7-6a Ly

14x+ 21y al-9 o @t
) Tx-Ty D 247+ 62 ) ax+bx
9. Dopln chybajlce cleny vyrazov.
20 __ 1 _z2+1

9 37 =777 ) 3T LS
10 _1x m_. P-4

b) 25 9 m+n mé-nt f p+q pi+2pg+q’
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10. Zjednodus a urci podmienky.

a) 3p-3q 0 p’-2pg+q’ o 2(a+ 5y
(p-qf 50 - 5¢ 2a° - 50
2u+2y =1

T ) a+a

11. Scitaj/odcitaj lomené vyrazy.

9§+3 s S &
2r 55 1 r+3 r+1 u v

ol Rl YT LT T

12. Vypocitaj

2a 3 2(r-s) 3r-1) s+1
x 973 75 2

13. Zjednodus vyrazy.

3r+9 2r-11 1 5 .. 2
A 5rres s+ O1v3T 8 3ry) x+y
1 1 1 X y
L RTErA T °) I*r'l h) -y " x1-y
a-5_ a+h 2X o dr+1 r
)3-3*3 s N1-%37 ) 5p-3 " 20-3
14, Vypocitaj.
5) =33 52 b}fw"_x-r
2a-2 4a-4 f..‘y’ Xty
15. Wnésob vyrazy
a) 3ab 10Xy g ri4rs e) 2x+8 X -x
dry 21ab° r+s r-s X x+d
b Xy 2(+1) d}ahab. b n#-ﬂ_?w?a
3x+1) ¥ a ab+b’ p+q 3q-6
16. Vypocitaj a uprav na zakladny tvar.
a-b* _ab b (r+1f (r-1y
3) a+b a-b ) r-1 r+l
17. Vydel wyrazy.
a.b D ! [P 5L T
937 %252 ‘”(3 b]-(" a)
L € (.4
b)a: d) 20"( 7)
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18. Vydel wyrazy.
it o1

atb: 2a+2b

b) a*+3 a'+3a ) Ly w
2a 44 S(x+1) " 2x+2
19. Zjednodus.
d a+bh
a'-4 a-b
2) a b (a+b)
a+2 a:_bz

20. Pre Koré x sa hodnota jrazu =2 rovné 07

21. Urci, pre ktoré x
a) sa hodnota vyrazu rovna nule,
b) wraz nema zmysel
¢) sa hodnota vyrazu rowna 1.

I, 31"5 ”. 31-5
"EI*I " iI*I

22. Danf je iraz 202
a) Vypocitaj hodnotu vyrazu pre x = -2.
b) Pre ktoré x sa vyraz rovna nule?
c) Pre ktoré x nema vyraz zmysel?
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Vysledky

Mocniny

Druhaa tretia mocnina )

1.2) 6 b) (3) o (87 d) (-3 2. 121, 144, 169, 196, 225, 256, 289, 324, 361,
400 3. 484;0,000 4; 1 369; 0 4. 3) = b) = ¢) > ) = ¢) = 1) > 5. a) 29; 58; 48; 90; 64
b) 19; 700; 128; 36; 2 c) 100; 100; 50; 9; 2,25 6. 2) 50; 0; ~50 b) 0; 0; 0 ) 0; 1,62;
-1,627.2) > b) <c) < 8.2) 0,25, 6,25, 7 056; 5 184 b) 0,16; 112,36; 0,313 6; 0,008 1
c) 13,69; 645,16; 2 872,96; 2 490,01 9. a) 689 000; 32 000; 0; 6 000; 266 000 b)
4490; 2 030; 8 460; 10 610; 91 200 ¢) 34,8; 68,9; 237,2; 0,6; 0 10. 2) 64; 64 b) 144;
144 ¢) 81; 81 d) 400; 400 11. ) 1b) 1 ¢) 1 12. 356 m 13, 2) 4-krit b) Skt c) 16-
kritd) 100-krdt 14. 2) 9 b) 48 c) 0 d) ~16 ) 195 ) -36 15. 677; 458 330 16. 2) ~20;
-241) 5 ~130) 15 52 17.3) 4 900; 441; 41.0) 20; 100 -16.) 144; 7 056; 576

18. 2) kladn4 b) dno 18. a) 5, 5 35 i 55 b) 525, 20.40% 21. 1482,25 m’
£..21 il

22,2700 23,964 & 1331b) 152:0; 12¢) 0:0; 0032 24 3) 3% Hb)

L. 125 U [ | , ; : ;

795 75 ©) "To55° ~135 7 25+ 3) 25 49 b) 125; 65 ¢) 98; 8 d) 16; 48 26. ) 256;

256b) 1728; 1728) 1000; 1000d) 16; 16:27. 3) 34; 64 b) 20; 4¢) 28; 196 ¢) 0,75; 9

28. a) 100 b) 216 ¢) 576 d) 8 000 29. a) (5+ 2 - 3)*b) (5- 6 - 7)* 30. a) ano, dno
b) ano, ano c¢) ano, ann 31. 3) 003 0,009 6; 01}18 b) 0,002 4; 0,007 2; 0,009 6

32.3) 4 -6; £ b)-3;3;3033.2) 11 b) -3 34.2) 22 0) -6 0) - o) B o) =01

Druha a tretia odmocnina

1.2)7,9,8,6:45 12042 553301222, 16;36, 15,33 2. ) 7, 4,8, 94
b) 19; 12; 39; 48 ¢) 13;85; 35, 49.0) 8; -1;0,2,0,7 3. ) ~5; 0; 3 b) 2: 35 5 4. o) 12
60: 120,240 5) 0.6 ,08:008; 0.009.) 3 2: 4y 3; 2y 5:54 2 5.0) 1, 3,025 L
23 0)8;5/0,207.2) 2252 b) 3 34 3 8.2) 24b) -1 ¢) -2 d) 15 ¢) -2.8

f)-258) %%h]llﬂ a)27;9b)8;8¢)6;610.6
Mocniny s prirodzenym exponentom
1. a) zdklad 2, mocnitel 4; z4klad 2, mocnitel 3; zaklad 2, mocnitel 1 b) zéklad -0,5,

mocnitel 6; zaklad 8a - 3b, mocnitel 5; zéklad -5, mocnitel 2n 2. a) 10° b) (-0,5)
c) 3d) (-2 + 3x)* 3. &) &no b) nie ¢) dno d) nie €) nie d) ano 4. a) 0,6° b) (0,3m)*

) (3) ) (-20° €) (3% - ¢ 1) (3ab 5. a) 25k - 25x - 26 - 25x - 25 - 25x b) (23
-3b) - (2a - 3b) - (2a - 3b) - (2a - 3) ¢) (-3a%) - (-3a%b) - (-3a%) - (-3a%b) - (-34%)
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m%.%.%e;ﬁ—r A=k 2oL f) (75 - 3b) - (Ta - 30) 6. 2) 16 807 b) 0,16
c) 729.d) -0,000 01 7. a) x* + }f". 316 b) (x + y)*; 64 ¢) 3(x* + *); 1 110 d) (3x)* - (31)%
9990 8. a) 10° b) 10’ ¢) 10" d) 10 9. a) 0,17 b) 0,1* ¢) 0,1° d) 0,1° 10. a) 705 302
b) 63 350 802 c) 3 720 581 d) 816 120 e) 2 436 677 11. a) -8 100; -1 009 000,
20 620 b) 1 423 000; 76 150; 477 160 12. a)7 776, -7 776 b) -7 776; -248 832
c) 46 656; 2 985 984 13. a) 1 672; 3 130 b) -1 672; 1 672 ¢) -3 130; 1 672
14. a) -1; 1; 16 807; -128 b) 4; -49; 121; -7 15. 2 16. a) 3*°b) &’ ¢) (x + 1)’
17. 6x°%° 18. a) 10° cm; 10° mm; 10° m b) 10* em?; 10° mm?; 10° m* ¢) 10° cm?; 10°
mm*; 10°119.3) 2- 10°mm* 1,1 - 10° m?; 4,5 10° m? 7,2- 10°hab) 2,1 - 107 cm*; 1,3
109 mm% 3,3 10°cm® 2,4- 10° m®¢) 3,2- 10° £ 53 - 10° £ 4,5- 10°kg; 2,5 10° kg
20.a)1,5- 10°kmb) 3,71 - 10° km? ¢) 7,75 - 10f km* 21. a) 1,3 - 10°J b) 4,5 - 10° W
c)3,1:-10°mAd) 3,6 10° ume) 5,2 - 10* pFf) 2,1 - 10° nm 22. Merkiir 5,805 - 10* m,
Venusa 1,084 5 - 10" m, Mars 2,28 - 10" m, Jupiter 7,8 - 10" m; Satum 1,431 - 10" m,
Urdn 2,88 « 10" m, Neptin 4,515 - 10 m 23.9,47 .10 m

Sucin mocnin

1. 3) 2% 4% 5" b) 10"; 3% 2°¢c) 6% 9% 14° 2, a) &'; 57 (-1)"; (-2)" b) 10% 0,17; 1,77; x*
£) k% a°b% 6)°; 212V 3. a) 219 -2% 25, <28 b) 15xy; -24x%y*; 6a"b%", -3a’h'c" 4. a)
m; p* a% hY; g° b) 120°, 1244 62% 2%, 0,4x° ¢) %, K%, 10p°; 304°; K 5. a) y*%; x'; 62" b)
50r*; -8¢*; -24K0 ¢) -72s%; -12n"% 0,5x%° 6. a) x%; -3a*; -)%; 5d" b) % x* -u*; n* ¢) %
2500 40k 7. a) m* - 2m? b) a* - 2a8° ¢) 5x - 6x* d) 5¢* - 6¢ e) " - 3n* 8. a) (a + b)';
(3-24)%; (8 - 5a)° b) (3x + 8)%; (1 - 20)%; ~{a - 3) ¢) (3x - 7)™ (2a - 1) ™% (6u - V)" d)
(8f - 5)*% - (3 -4s)™%; (5p+ 7)° 9. a) (x - 1Y% (T - x)°b) (x - 7); =(x - 7)* alebo (7 - x)*

Podiel mocnin

1.3) 2% 5% 10°b) 11° = 1: 3° = 1: &' ¢) 13% 20" 8 2. a) 2% 0,1 10" 3 b) 6%; 0,01°

- 1 1 (8 o) m' 120% m' -3,5m° d) 3K ~L3x; 256 21y ) ' ' <4’

-L5a; ~5alf 3. 2) &1 48y'b) -T2, A ) -48y", 72 4. 3) 20, 1567 30 b

5y —ab%? 3,75a°c 5. a) Je* 5 4a%’; -30Ky* b) 4,50; 2; 260 ¢) -0,5mn; -4t L
2176 2) (x+ T) (5- D) 35«»1]?*1:.][2:”1}:i Sk +3; (x - y12¢) (X - y)7: (3a - 4b)%

~(3a-4b) d) 33%(2b + 3)%; 43'(3b - 4)% 1,5m(20 - 1)* 7. -x° 8. a) x = 3°= 729 b) x = 13,5

Umocnovanie mocnin
1.3)36b)1000¢c)9d)8 2. (3 =a°. 3" =a*~a°3. a) -35 65 - 72 p) 2% -2%; 5W
c) 3% 6% 1 d) 2% 2% 57 4.a) 2°b) 2°¢c) 2° d) 27 e) 271) 2' 5.3) 6; 4 b) 6;8¢) 9; 10
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6.2) 4b)50)10) )31 27.3) 167 <47 <87 b) 81 <27 <9 8.9)x, 2,
) a't; 5, S°; 9y 10°%¢ ) a'e™; 0,20mn’; Tz’ 52 (3 9. 2) 95
dy*; 95 b) 0,000 18 16¢7d; w7V ) 16x'y™; -0,008p"r" -3 125x°* 10. a) n; 4"
b) -p'%; 2°s" ¢) -m™; 3%y 11. a) 15% 24° b) -2'; 2V ¢) 1%, -1¥12, a) 3%a°D’; 4‘&“{:*
b) -2'a%b’; (5P % ¢) -x"" 2% (-2)°xy¥2" 13.3) 3;3b) 1;3¢) 2, 238 14. 3) %ﬁ?—*:
TN N S WS 5 (o
L g c;w{h}ﬁ—@%‘xs.a] (30 - 1)’ (a
1)°(b - 2)° b) 2- 3'a"0%; 3'a'%(2b - 1)* 16. 2" 17. 3) &% &% = b) p'; p'; 29 ¢) 2¢'; B
5%° d) m'; m; m* + m* 18. a) 10x'; 124" b) 64nr’; Tu c) -0,08p'q’; 4r's*

Pocitanie s mocninami

1. 3) 9 b) 184° - 4 ¢) 6n - 21m® + 11m d) 20a° - 37ab + 3417 e) Xy - &y’
2. 3) 1,36 4,97 - 24,3n; 0,03 - 0,514 + 0,2k; 0,489a° - 0,284%b" - 0,48ab* b) 4y’
+2m; TKk* + 5K% -217° + 27, -24r° + drc) 6x" + x - 5; -837 - 293 + 16; y° - 11)° - 10y;
62'+97 - 1327+ 97-12d) 207 - 41b - 8, 4n* + 2n° - 1207 + 3n - 4, Ed’-d?_-dd-
15,-23¢ -x-63.2)a=3b)a=24. a) iz -2 2- ') =3, -4 14

a3 5 W ) )
5.a)ﬁh]%c]3‘;ﬁ—tﬂﬂ}%—fﬁ.a}% 0230204 7.0) 3% b)5r-8.9
3 ] =

13 9L 9.0 05 70-50)210.2.3-48611.012.C13.D
14.8 15. D 16. C 17. C 18. D 19. 8 20. D 21. D 22. A 23. C 24. £ 25. D 26. C
27.828.029.830. D 31.3) 22b) -2° ¢c) 2d) -2! 32. B33.0 34.3) Cb) D ¢) C
35. a) B b) D 36. a) 99 b) 225 ¢) 2 d) 20 000 &) 200 000 37. a) 3 b) 2 38. 3) 2¢ . 3¢
.5¢b)22. 5. 72¢) 2¢- 3. §' d) 3¢ - 5 39. a) 2 b) 5 ¢) 3% d) 2 40. 3,4 - 10 km
41. 2 km 42. 15 min 43. 1,901 - 10 7 kg

VyuZzitie mocnin pri uprave vyrazov

1.3) 2(x + 1); 4(y - 4); 5{(25a + 3b); 4(%b - 4) b) x(x + 2); yly - 5); 3a (Ta + 1); 4b(b - 5)
c) x(x* - 1); xX*{5x - 1); 4a(36a” + 1); 17b%(b + 3) 2. a) 5{37 + x - 1); T(Ty* -y + 3);
p(15p° + 20p + 1) b) 11(* + 11x + 7); 3y°(8y* + 3y - 9); a(ab’ - 5a - 4) ¢) Fy(y* + 1);
da’b(ab - 3); 2pq(Tp'q® + 11) 3. a) x% (20)% (22 b) (x + 1)%; (2y - 3)%, (z + 9)* 4. a)
(x+3)x+3)=x+6x+9 (y-7)y-7)=y-1dy+49b) (x- 11){(x-11) =¥ -22x +
120, () + Ty + T) =" + 14y + 49 ¢) (2x + 4)(2x + 4) = 4% + 16x + 16; (dy - 2)(dy - 2)
= 16y - 16y + 4 d) (5x - 7)(5x - 7) = 25x7 - T0x + 49; (3y + 16)(3y + 16) = 9y + 96y +
365.a)x" + 2 +1, '+ Gy + 9,72+ 82+16b) ' -2+ 1, ¥ -6y + 9; 27 - 82 + 16 ¢) 4¥’
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 dx+ 15 1652 + 16y + 4; 255° + 50y + 25 ) 92 - 6x + 1; 9y - 24y + 16; 492 - 422+
9 6. a) 16a° + 16a + 4; 25b° - 40b + 16; 144¢* + 120c + 25 b) &° - 12a + 36; 4b° - 20b
+25; 49¢7 - 98¢ + 49 ¢c) 9x* + 12x + 4; 16y - 8y + 1, 252 + 40z + 16 d) 25x* + 10xy
+ A - gy v )% 367 - 12a2 + @ T, a) 49; 45 202, 4; 9¢°, 6g b) x; 5, 4y 9, 162
2k, 44k c) x, 20x, 100; 1, 4y, dy; 7, 92, 42z, 8p, 48p, 9 d) 4a, 8ab, b*; 3x, 4, 24x; 5p,
30pq, 99°; 3m, 8, 9m’ 8. a) 3(x + 12); 12(4a - 3b); 5p(2q + 1); 24k(6k - 1) b) (x + 6)7;
(r+ 3% (=115 (s -8/ c) (e~ 135 (r+ T)% (x + 9P (v - 4)* 9. a) (2x - 5)% (3 + TV%
(5x = T)% (4y - 5)° b) (2x + 8)” alebo A(x + 4)%; (Ty + 7) alebo 49(y + 1)°, (5y - 5)° alebo
25(y - 1)% (9x + 8)* ¢) 2(y + 1)%; 3(3x - 5); 3(2x + 5); 5(4y - T)* 10. a) x* - 30x + 225;
P+ 12y + 36; 22 - 9 b) 4x® + 56x + 196; 4)° - 9; 252° - 80z + 64 11, a) (x - 4) (x + 4);
(y - 15)(y + 15); (2 - 9)(z + 9) b) (2x - 6)(2x + 6) alebo 4(x - 3)(x + 3); (6y - T)(6y + 7);
(112 - 16)(112 + 16) c); (3x - 5)*; (Sy - 3)(5y + 3); (32 - 2F

Pytagorova veta

Pravouhly trojuholnik

1. 3) 250 mm b) 58 mm c) 53 mm 2. 3a) 11 m b) 40 cm c) 80 mm 3. 8 ¢cm 4. nie je
5. a) nie b) ano, M c) ano, F d) nie e) nie f) nie 6. pravouhlé: a) c) d) 7. 9,43 cm
8.12m9.24cm10.5=24m’,0=24m 11, 41cm 12. S=6cm’,0=12¢cm 13. dno
14. 117 mm 15.b=30cm, t, = 39 ¢cm 16. 4,1 ¢cm 17. 6,5 cm 18. 9,85 dm 19. 13
cm20.115¢cm21. ' 8

Pytagorova veta vrovine

1.3m2.33cm3.60cm 4. 7,38cm 5. 60 cm’ 6. 27,31 cm 7. 48 cm’ 8. 0 = 16
cm, S=12cm’ 9. 15cm 10. 1,875ha 11.4' 3 = 1,73 cm’ 12, 43,3 cm? 13. 9,24 cm’
14.25cm 15,.84cm? 16, 169cm 17. 24cm 18.a= 13¢cm, b= 6,4cm, ¢ = 16 cm
19.a)6cm? b) 12,77 cm 20. 5,7 cm 21, 4,99 m 22. 50 mm? 23. 50 cm* 24. 56 m
25. S= 14 cm’, 0= 13,64 cm 26. 29,54 |. d. 27. 62,35 cm” 28, 10 cm 29. 51,97 m
30.86cm31.0,6cm 32, 12cm’ 33, 10,44 ¢cm 34, 768 m* 35. 10 dm 36. a) 48,3
mm b) 48,3 mm ¢) 946 mm* 37. S~ 48 cm?, 0 = 30 cm 38, 248 ¢cm 39. 0~ 17,2 cm,
S=18cm*40.12,98cm’ 41.52cm 42.81cm43. 24 cm 44, 41,2cm 45, 48 cm
46. 20 cm 47. 0 = 40 cm, S = 96 cm® 48. 411,582 cm’ 49. 28 ¢cm 50. 0 = 64 cm,
S=228 cm’ 51. 99 cm? 52. 13 ¢m, 20 cm 53. u, = 5,83 cm, u; = 9,49 ¢cm, r= 5 cm
54. 876 55. 3 cm 56. 11,24 cm 57. 10,5 cm 58. 7,14 cm 59. 5 cm 60. 3,125 cm’
61. 1,905 cm’ 62. 28 cm 63. 130 mm 64. 362,2932 mm 65. 36,31 %
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Pytagorova veta v priestore

1. 10,38 cm 2. 3,46 mm 3. 11,67 ¢cm 4. a) 150 cm? b) 125 cm? ¢) 70,7 mm d) 86,5
mmb5, 10cm6.39cm 7.3) 10,5cmb) 18,19 cmc) 7,07 dm d) 6,71 m 8, 8,4 cm
9, 294,52 cm’ 10, a) 2 890 ¢cm* b) 9 826 cm* ¢) 24,04 cm d) 41,6 cm 11, S = 992 cm’,
V=1920 cm® 12. V= 489 600 cm?®, S = 42 654 cm® 13, V = 288 cm’, § = 224 cm’
14. 216 000 cm* 15. $ - 5352 cm?, V- 4368 cm* 16. S~ 168 m’, V= 0,12 m*
17. S = 408 cm?, V= 360 cm® 18. 120001 19. 1,74 cm

Pytagorova veta v praktickych ulohach
1.1,4m2.8m 3. 150,6 m 4. 18,75 km 5. 45,49 km 6. 32km 7. 0,5 hod 8. 8,33 m
9.41,58kg 10. 16 m 11. 4,96 m 12. 1300 m 13. D1: 8,2km, D2: 6,05 km, D3: 3,04 km

Telesa

Valec

1.56,52dm*2. a) 1884 hi b) 4 m 3. 5,652 dm’ 4. 2,35515.6 217,2¢cm* 6. 2,87 m
7. S, =3 768 cm?, V= 37 680 cm’ 8. 727,852 cm’ 9. 339,12 m* 10. 1 294,465 cm’
11. 1001 12. 2,52 1 13. 345,4 kg 14. 904,32 1 15. 78,5 % 16. dno 17. 19,5 cm;
17,9 cm 18. 19,95 ¢cm; 34,2 % 19. 1,08 m* 20. a) 134 min b) 1,004 8 m* 21. 60-krat
22. 4no 23. 282,6 m’ 24. 10 cm 25. r = 1,69 cm, S, = 53,066 cm® 26. nezmeni sa
27.13188¢cm*28.028,7%29.535cm 30, S=1884cm?, V=6280cm’ 31, V=
3925 cm’, § = 314 cm? 32. 8-krét 33. 8,3 m* 34. 157,80 €

Kolmy ihlan

1. 45 dm 2. V = 384 cm’, S = 384 ecm? 3. 52,92 cm 4. 46,8 kg 5. 216,7 m*
6.105,165¢m* 7. 1,45m 8, 63 m?9. 46,86 m* 10. 20cm 11. 22,5 cm 12, 206,21 cm’
13. 17,93 € 14. 340,56 € 15. rovnako 16. S = 215,5 cm?, V= 183,2 cm’ 17, 6 cm
18. 27,7 cm* 19. 164,16 cm’ 20. 9,8 cm 21, 122,4 ¢’

Kuzel agula

1. 130 mm 2. § = 301,44 cm?, V= 301,44 ¢cm’* 3. 7,64 cm 4. 36 cm 5. V = 2 411,52
em?, §$=1205,76 cm®* 7. 6 cm 6. V = 2 546,96 cm’, § = 3 355,34 cm” 8. § = 452,16
em?, V= 401,92 cm® 9. a) 1 436,03 m* b) 176 kg 10. a) 2 550 | b) 84,8 cm 11. 11,34
tm, 9,9 cm
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Rovnice

Jednoduché rovnice

L.2)60; 5b) -4 10¢) 05; 15.0) 9; 8 2.2) & 15,6 b) 18; 21, -40.¢) 12, 4; 7 )
3;-60;-123.2) 8 8; 271) 41;0,5,600) 14,6, 224.2) 7;19b) - ?n)1 11
5.a)f) h)i) 6. a) -54; 60; 3 b) 19; 3,35)6 oo vela rieSeni; 1d) 0; 8; -47 a)-—{
L <3<5b)125>6>3>-18.2)8;1;12b)5,-1; 18. a}8b)1c)138 d)Se)24
10. a) 2;nemar. b) -4; -3

Rovnice s neznamou v menovateli

1. a}2[x==[]] 16 [y # 0]; —i[zaen]b)a[wo] 15 [y # 0]: 29 [z # 0] c)96[x==l}]
65 [y=0]; - 13 1.::*0]2 a)9 [x=8]; —[y== 1]; nemanesemeuﬁ[a*—] b] nemart.
[x = -1]; vsetkyRakrem 15x=15;1[a= 8] c) 5 x* 4], nemar. [y # —~§], vSetky
R okrem [a#—]3 a) [x#0]; 6 [y *0]; 5 [z 0] b) & [x+OJ; -5 [y * 0]; nemd
. [z# 0] c) 3 [x*ﬂ]. g y*0;1[z#0]4.2) 3 [x*21];-8[y*-3,2];44[z#5;
6] b) 5 [x* 15 151; 3 [y # -4]; 13 [z * 13; 5] ) vsethy R okrem -4 [x = -4]; -3 [y
#-3]; nemar. [z # 5]

Vyjadrenie neznamej zo vzorca

1-3)F=Hb5=H2 a)m=%h)r;= i1 3v-2—m—r4 av="=" b)u1=ui
5.v,= 220 6.2)p=25p) 5= 2L 7.5) - B p) -
Slovnéulohy

1.a) 10x=81;x=8,1b)x+x+9=42;, x=16,5¢) 3x- 23=40; x =21 d) 5x - 20 = 15;
Xx=7e)5x-39=2x;x=131)0,15x=2,4;x=168) 0,07x+26=0,12x; x=5202. 1 300 €
3. espreso 66, kapucino 54 4. 18222 5.186.210ha 7. 8 8. B= 100 €, L = 600 €,
L =300 € 9. 428, 214, 642 € 10. 36 11. spolu 60, 1.den 20, 2.den 10, 3.den 30
12. trvalé bydlisko 384, kontaktna adresa 384 13. 4 14. 20 15. Michal 16, Jozef 48
16. 16 cm, 12cm,20cm 17.a=8cm,c=6¢cm, b=d=5cm 18. 130° 30'; 49° 30°
19.95€20.321.150122.25223.8000€,10000€, 10500€24.5¢t;61t; 7,2t
25. 1 200; 1 380; 1 548 26. ostrouhly 27. histéria 5, matematici 15 28. 1.druh 9,
2.druh 7 29. lieskové 6,25 kg, kesu 3,75 kg 30. lacnejsia 20 kg, drahsia 15 kg 31. 10
kg 32. 60 % 33. 7,2134.0,9 % 35. 85
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Slovne ulohy na spolo¢nu pracu a pohyb

1. 2 hod 24 min 2. 6 hod 3. 4 hod 48 min 4. 12 dni 5. 32 min 6. 6 dni 7. 8 dni
8. 15hod 9. 10 hod 10. 15 hod 11. 4,5 hod 12. 18:00 13. Y% hod 14. 6 dni 15. 24
min 16. 8 dni 17. 10 hod 18. 6 dni 19. 12 hod 20. 25 m/s 21. 200 km 22. 4 hod
12 min 23. 65 km/h 24. v, 25. 31,5 km 26. 64 km/h, 144 min 27. 9,4608 - 10" km
28. 16 km/h 29. r. 69 km/h, o0s. 39 km/h 30. 68 km/h 31. 11:18 32. 2 hod
33.10:54,30km 34.8,5km/h35.72km/h36.3hod, 270 km37.110km 38. 108km/h
39. 1,5hod 40. 1,5 hod, 87 km 41. 18:21, 54 km od PU/51 km od TT 42. 10:00, 105 km
43. 810 km/h, 870 km/h 44. 50 km 45. 12 hod 46. 98 km/h, 73 km/h, 146 km
47. 2 km, 7:27 48. 55 m 49. 240 km 50. 7:02 51. 21,1 km 52. 75 km/h 53. 36 min
54, 10:12 55. 12 min

Podobnost

Podobnost geometrickych utvarov

1. a) dno b) A BCD neexistuje 2. PQRS 3. dno 4. 17,28 x 26,64 cm 5. 4,32 x 6,66 cm
6. nie 7. a) nie b) ano, k=2 8. A XYZ ~ A SRT9. 40° 10. 30°

Vety o podobnosti trojuholnikoy

1. AABC ~ A MLK, k=% 2. AABC ~ AXYZ k=2; AABC ~ AFIT, k=4; AXVZ
~ .&F!T,k=%; AKIM~ AVOP, k=123.a)c=20,b'=21b)b=9, a'=5% c)a=
35,b'=76,84.c=3cm,y=1,75cmb5.i=225cm, h=16 cm 6. 17,5 cm, 12,5 cm,
25¢cm 7. nie 8. 94° 9. A TUV ~ A GFE 10. 0,5 11. ano (sus) 12. ano 13. ano (uv)
14. A ABC ~ A KIM (uu) 15. ano (uu) 16. k =% 17. k=4 18. 24,3 cm, 20,7 cm,
18 cm 19. ano, k= 3,2 20. 48 cm? 21. 120 cm? 22. 0 = 26 cm, S = 40 cm? 23. (uu)

24. A ABC ~ A YXZ (uu)

Vyuzitie podobnosti
5.544m6.288m8.69. ano 10. a) si podobné b) s zhodné c) st podobné 11. su
podobné 12. ano, A ABS ~ A CDS (uu)

Nerovnice

Nerovnosti na Ciselnej osi

1. 1; 2; 3..15 2. najblizSie C, najdalej B 3. a) -1,1; 1;-2; 0 b) 7,3; 5 ¢) -6; -7,5 d)
7;11;3;12 4. a) 5; 2,2, 8 b) 7; 50; 5,5 ¢) 9,3; 10; -7; 0,75 d) -3; 15,5; 16; 0 5. 0;
-3;0,36.a){1;2..7} b) {1; 2.5} ¢) {3; 4..9} d) {1, 2;...} 7. a) {1; 2...9} b) {1; 2...10}
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¢){1: 2.6} d) {1: 2.7} 8. a) {L; 2...19} b) {23; 24...} ¢) {2: 3...} d) {5; 6...} 9. a) {2: 3...
b) x € Nc){1;2.99}d){293; 294...} 10. 3 11. 2 12. a) {-1; 0...9} b) {-9; -8...-5}
c) {-9; -8...5} d) {-2; -1...9} 13. a) {4; 6...} b) {... -12; -10} ¢) {-6; -4...} d) {... 0; 2}
14. 3) {-5; -3..} b) {...-9; -T}¢) x € {} d) {... -3; -1} 15. a) {-7; -6...7} b) y € Z C)
{-5; -4... 4;5}d) {...-11;-10; 10; 11...} 16. 120; 124 17. 35; 42; 49 18. x € {} 19. 1;
2:3:421.a)xe (-2;5);ye (-T;4) b) x € {(3; =) y € (-0, -5) ¢) x € (-10; -2,5);
ye 45 dxe (-1,2,-05); ye (-4,6;-31)23.a) 3;8b)1;4¢)1;2d) 3; 15
24. x € (-o0; 0,5)

Riesenie nerovnic

1.) 1; 2b) -2; -1; 0; 1 ¢) 7iadne ) 2 2. 33 3. -19 4. a) I. (% o) Il (-2 eo) Il
(oo ) . (005 2) b) 1. (oo 2) 1. (005 =2) 1 (£ ) W, (3 o0) 5. (15 o)
6.3)(0,8;0)b)(0,6;0) 7.2){1;2;3}b) {} ) {1;2...5} d) {1, 2...27} €) {1, 2...5} /) {1, 2; 3}
8. a) (1; 2..12) b) {1; 2..8) ©) {1; 2 3; 4 5 6} o) (L; 2..8} 9. a) {.0; 1} b) {1)
0) (~o0; 2) 10. (-o0; 22 ); 2; 2% 11. napr. 55 a 45 12. a) (§; o) b) (-0 4) ) (-o5; 6)
d) (-oo; 4 13. 2) (-oo; 4é;h) s 13)0) (0.9;00) d) (75 00) €) (-02;9.8)) (0,5 0)
14.3) (-o0; 1) b) (23 o) c)-0; 2,5) d) (-1 o0) €) (001 8) ) (-eo; 1) 15. ) {1
2... 10} b) (-o0; 11) 16. ) {-4; -3; -2; -1} b) {-3; -2; -1} ¢) {-4; -3; -2; -1} 17. ) (-0
0) b) (9; 00) ¢) (3,1; o) d) (-o; 0,8) 18. {1;2; 3; 4} 18. {1;2) 20. (-1,5; 0) 21. (0; 10)
22.2)(}b) Nc)Nd) {} 23. ovela 28. R25. (-5; -4;-3;-2;-1) 26. (-o0; -20)27.{..1;2)
28. a) (-oo; 11) b) (0,25; o0) ¢) (7; o0) d) (-oo; 2) 29. (-m; %) 30. (-o0; 2) 31.(-==; 3)
32. (-43; <) 33. (15 ) 34. a) (1; mg 0) (3 00) ) (-e2; 7) d) (7; o) €) (0; o
1) (-21; o) 35. a) (-o0; ~21) b) (-o0; -3 ) ¢) (-oo; 14) 36. 2) {1; 2 b) N ) (1; 2, 3
0) {1;2; 3} 37. 3) (5; =) b) (5,5; o) ©) (~e=; 3,75) d) (0; 3] 38. ) {4;5..1b) {..
6 7) ¢) 0 ) (-102; o) € Z; 1) (0: 355) @ R 1) (6: 7.1 ) €0: 2) ) {1 2} 39. (1,25
o) 40. {144; 216; 288} 41. {111; 148; 185; 222; 259; 296} 42. n > 2 43. do 60 km
44.51; 62; 7345. 4 <v<5 km/h 46. 21; 32; 43

Statistika
1. a) Ziaci v triede, vySka, 166, 25 % b) 166 cm a 155 c¢m ¢) 23—0 =15 % d) 165,1 cm
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2.2)144b) 36¢)5d)1;2;4e) 10)20% g) 10% 3.2) 1357 b) 45,23 ¢) 2d) 20 %
e) 1354. 3) 1,85b) 38,46 % c) 26 d) 61,54 % 5. a) Gabika b) ¢. 4 c) 16,6 d) 7 (6 bodov)
e) 35% 6. 169,11 cm 7. 17,25 8. a) max. biela = 7; min. modra a Cierna = 3 b) max.
Skoda = 22,2%; min. BMW = 11,1 % ¢) 1,56 €) 80° 9. a) riadiaci pracovnici, VS ucitelia,
metodici a inSpektori b) nevieme zistit 10. a) 73,625 pg/m* b) oxid uhofnaty, PreSov
c) Bratislava, 16,3 % d) PreSov, 21,6 %

Zavislosti medzi velicinami

Pravouhla sustava suradnic

2.A11:2],8(2;3),C|-2;2), D (2;-1), E|5; -3), F|-3; -1), G [-5; 4], H [6; 3], 1[8; 0],
J[-1;0), K [0; -3), L [-4; -3], M [T; -2), N [0; 5] 5. a) CB b) AD ¢) BC 6. Sisc = 6; Sero =
4.5 7. Spge = 6; Saw = 6 8. Sipp = 12; Sies = 6 9. ) 12 10. rovnoramenny, pravouhly,
S=245

Funkcia

1.ye {1;3; 7,11} 2. -5->8; -2 =>5; 4 —=>-1; 8 = -5 3. ¢), priradenie medzi realnymi
Cislami 4, -3 —>-12; -2 =>-10;1 >-1;4>8, 5 >1158.H~ (-7} -5, -3; -1 1, 3; 5}
6.H~[-96; -71; -56; -46; -6; -1} 7.a) D~ {1;2; 3; 4,5} b) D = {-2; -1, 0; 1; 2}
Priama a nepriama umernost

1.2)PUD)PUC)NUG) PUG)NU2.0) 3. k=3;y =3¢ 6.2) y=3xb) y =+ x )y~
1 000x d) y = 2x

Linearna funkcia

1.3) b) d) ) ¢) 2. ) [0; 0] B) [0; ~7] ¢} [0; 2] 9) [0; 3] €) [0; 51 [0; -2] 3. C 4. 2) e
b) nie c) nie d) 4n0 5. a) y= xb)y=%xc) y = 1x 6. a) [0; -3 b) [0;-1] ¢} [0; 4] 0) [0; 2}
7.2) [2; 0] b) l'-}: 0] ) [0; 0] d) [1,5; O] 8. [-2; 0]; [0; 2] 9. a) linearna: f, i, k, m
b) () = R; D(g) = R~ {2}; D(h) = R 2}; D) = R: DG) = R~ (3 D(k) = R; D) = R~ -
D(m) = R 10. 3) y € {3+ 0.74; 1.85; 32.25) b) x € {-3; -21.5; 185; 0; -1,7)
oxe (i d)dhxe (-3;e0) 1. 9)-2:-1:0:0.25:05b) -2:-1; 0; 0,25 12. -4,5
13.(-4;0] 14.3) 5b)9¢c) -3 d) -5 15.a) 0 b) 3¢) -1 d) 4 16. a) nelezi b) lezi c) lezi
d) nelezi 17. a) -2b)-5¢) 4d) 0 18.a) -2 b) 3¢) 1 19. 5 jd’ b) 3,2 jd’ 20. a) y = 3x
+ 3b}y--}x+ 1c)y=-2x+5d)y=-225¢+15
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Uprava vyrazov. Lomeny vyraz

Uprava vyrazov na suéin

1.3) 3(x + ) b) 5(r - 25) c) 9p(r - 5) d) 3an(b - 2m) e) lu+ 1)) &(a*- 1) 2.a) 2(a +
b+c)b)3m{n® - 2n+ 1) = 3min - 1) c) 7ab(1 + 3a - 2b) d) 6r(4s + 3q + 675) €) -(6a
+1)f)-(3x+2y)3.a) (x+y)(a+b)b)(a+3)r+s)c)(c+ab)(3d-8)d)(a-1)x-2)
e) (x-y)4-T72)f)(2-x)y+1)4.a) (1-x)9-2a)b) (v+2)(t+u)c)(3+2)r+1)
d)(p-1)m +1)e)(2-wu-1))(4+y)(3x-1)5.a)x(a+b+c+d)b)(a+b)3+
c)c)(p+ 7)(m - q) d) (2a + 3x)(y - 42) €) (r + 1)(q + 1) f) (5a + 4c)(b - c) 6. ) (x - y){x
+¥) b) (b - 1)(b + 1) c) (5a - b)(5a + b) 7. @) (x - 1)(x +1) b) 2(p - g){p + q) ¢) 3(2’ - 2)
(@+2)8.3)(x+y)x+y)b)(z+3)(z+3)c)(1-2f)(1-2t)d)-(a+ 10)(a+ 10)e) -(b
+ )b+ y) f) (m - n)(m - n)

Lomeny vyraz

1.3)5,7;20)m; 2nm yc) 2; drs; x - y 2. a) axy, 40axy; 12¢°v b) x{x + 1); a’b{b +
2):;60fstc)alb-1);z+2;18m+n)(m-n)3.a)x*3b)a»5S5c)u+-3d)z»-5
e)r*0,s*-7f)a»2,b+-24.3)a»0;3b)ar22c)a»+hb5.3)y»0b)p»-1

c)arbd)re-5e)n0fx+-9gs»3n)vs-3;2i)p»0;16.2) 2L u#0,v»0
D)5k, x»0,2%0¢) =, b»0,d» 0 7.4, v»0,x» 1) L, nzc}}- a%-b

d)4,r»+18.3)5a- Sbb}ux On}u xvyd]-a—y- a*De]%,a 0;
3ﬂ-ﬁ—1.a 0;-3g) x-2x»-2h) 45 .a Oul-i—"- x»0;a»-b9.2)21
b) 25x ¢) 2ab’c d) m(m - n) €} (z + 1)z - 1) f) (p - Q}ip + q) lﬂﬁp*ub}ﬁ.

ueve) izl pe qd}—a'u 2e-16) 253915 10, 0) 5 b) L5 )";2.

y,nd].a p*ﬂe}ﬁf} 2‘“ L 2012, a]Lb)M I,UE}LU.
13. a}—ﬁ—r,-fg- 5% -5 b) 0; u*vc}—m— as 3d}§7‘}*a *-1¢)- —t—ys-1

Naixe -1 5hr yh}fﬁ-—ﬁ-x 0;y* 1) a0 » 3 14, 3) gy
a"lh}{ﬁm; > X# :y15 a] 1a*0;b=0;x+0; y*ﬁb]——'x# 1;0;y#0

c) r‘: ressd)1:a#0;-b; b-*{}e]i‘{rﬂ-'x- -4; UI}3 g+ p,216 a)ab;a»
thb)r-1;r+117. 3}— b+0b)a; a"'{]c]'Lrb*Ud} d+0e)1;5+0; b"[}

18.3)%; 24 -b; a* 2b) 2; a*ﬂcl—z.x*-zd}ﬁ’xﬂ-l 0 y+019.2) 5
a®0;+2b) a*)20.x=221.1 a}x=imx=-—c;x=eu.:a]x%b}p%

C)x=422.3)-28b)x=5¢c)x=0
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Pravidla pocitania Vzorce na viypocet

s mocninami druhych mocnin vyrazov
ﬂn= 1 ﬂr_a:=alr+:} {A'I‘B}E:HE'I' 2AB+BE
(@)'=a"" (A-B)* =A’- 2AB + B’

ni i n ﬂr_ (r=s)
(a-b)"=a"-b '&?‘““_ A*- B* = (A + B)(A - B)

Povrch a objem telies

Kolmy hranol Valec Kuzel

$S=2-§+8S, $=2.§+8S, S=§+8S,
S=2.72r*+2xrv S =ar*+ xrs
V=S, v V=S, v v=1ds .v
2 3
V=ar-u .
V==mrv
Gula 3
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